

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: halasi györgy
 fehér péter
 oltványi ottó
 sebestyén tibor

- v é g e -

/mti/ mz sn
 21.02 171083 1100

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/X

Belföldi hírek

budapest, 1983. október 18.

bel

k e d d

sb0001 4 150 mtib1001

az aszály nem módosította a husipar terveit /1.rész/

1983. október 18. - változatlanul jó az állattartási kedv, az októberi piacon eléggé magas áron cserél gazdát a malac és a süldő, ami azt bizonyítja, hogy a kistermelők továbbra is élni akarnak a ház körüli hizlalás lehetőségével. az állatforgalmi és husipari vállalatok folyamatosan kötik a jövő évi szerződéseket, ezeknél sem tapasztalható fennakadás. a vállalatok terveiről, elképzeléseiről mike imre, az állatforgalmi és husipari tröszt igazgatója az mti munkatársának elmondotta:

- az idén a vállalatok a tervezettnél nagyobb számú sertést vesznek át - mintegy 650 ezerrel többet -, s ezzel az állami ipar átvétele eléri a 8 milliót. ezt a teljesítményt a következő években állandósítani akarjuk, az ipar kapacitása ugyanis hozzávetőleg ilyen nagyságrendű állomány feldolgozására képes, és ez a mennyiség általában összhangban van a hazai és a külföldi igényekkel is. a vállalatok időben megkezdtek a jövő évi szerződések előkészítését; a második negyedév végén már közzétették az 1984. évi szerződéses feltételeket, s így a nagyüzemek és a kistermelők jóelőre kialakíthatták programjaikat. érdeklődésük változatlan, ezt bizonyítja, hogy a jövő év első negyedére mintegy kétmillió sertés hizlalására már létrejöttek az írásos megállapodások. ezuttal sikerült megvalósítani a régi elképzelést: negyedévenként azonos mennyiségű állatot vesznek át a vágóhidak. szünőben van a feldolgozószekciónak a sokszor gondot okozó szakaszossága, ami egyebek között abban nyilvánult meg, hogy az év első heteiben lényegesen kevesebb állat érkezett, mint amennyire számítottak.



- az ipar a tenyésztői kedv fenntartására jövőre az ideinél mintegy tízezerrel több kocát helyez ki a kistermelőkhöz, és gondoskodik arról, hogy a tenyész-alapanyag genetikai értéke a korábbinál magasabb legyen. a kistermelők is hozzájutnak a korszerű hibridekhez és a magas színvonalon teljesítő fajtatiszta állományhoz, ebben segítségükre lesz a kahyb, a hungahyb, az isv és több más tenyésztői-termelési központ.

- a szabadpiacon változatlanul tartják magukat az árak, ami az élénk tenyésztői kedv bizonyosága. ám a vállalatok felkészültek arra, hogy amennyiben növekszik a malac és a süldő felkínálás, zavartalanul levezessék a forgalmat. a malac állami védőára különként 42 forint, ezt a vállalatok - belső intézkedéssel - 8 forintra megemelték. ugyanakkor az állami hizlaldákban férőhelyet tartalékolnak a netán soronkívül érkező állatok elhelyezésére. /folyt. köv./ jf/zsu/mz

00.10 181083 2532

-.-

sb0002 4 150 mtib1002

az aszály nem módosította a husipar terveit /2.rész/

jelenleg ilyen értékesítési felfutást azonban nem tapasztalnak, ami azzal is magyarázható, hogy a gabonaiparral közösen a vállalatok felmérték a takarmányhelyzetet, és megtették a szükséges intézkedést - a vállalati kereteken belül - a szerződő partnerek szükségletének biztosítására.

- a magas állatállomány feldolgozására nagy gondot fordítanak. az ipar a minőség javítására programot dolgozott ki. a sertés zsírosságát egyfelől úgy csökkentjük, hogy öt kilogrammal leszállítottuk az átvételi súlyhatárt. eredményt remélünk attól is, hogy a kistermelőknél is elterjednek az „ujtípusú” állatok. az üzletekbe kerülő félsertések felületén lévő zsírréteget - amelynek vastagságát a szabvány különben pontosan meghatározza - a feldolgozóknál fokozott gonddal ellenőrzik, és ennek nyomán minimálisra csökkent a reklamációk száma.

az állatforgalmi és husipari vállalatok a továbbiakban az eddigiekhez hasonló színvonalon tesznek eleget a hazai fogyasztók igényeinek, és teljesítik az export-vállalásokat is; az aszályos időjárás nyomán nem volt szükség az eredeti programok megváltoztatására - mondta az igazgató. /mti/ jf/zsu/mz olt

00.10 181083 1211

-.-

sb0003 4 150 mtib1003

ujfajta ruházati műbőrök a graboplastból

1983. október 18. - a valódi bőr hatását keltő ruházati műbőrök kidolgozására törekszik a graboplast győri pamutszövő és műbörgyár fejlesztő gárádája. ilyen a selyemfényű, svájci ballon-kelmére emlékeztető graboiban sk elnevezésű termék, amelyet a közelmúltban bnv-díjjal jutalmaztak. a bordó, a drapp, a kék különböző árnyalataiban gyártják, színoldalát impregnálják, hogy a felületéről leperogjen az esővíz, hátoldalát különleges vegyi anyaggal kezelik, ez garantálja, hogy a belőle készült szélfogó kabátok, kétrészes szabadidőruhák nem áznak át. az év végéig 260 ezer négyzetmétert állítanak elő belőle, jövőre pedig a tervek szerint már 400 ezer négyzetmétert adnak át a kereskedelemnek. 1984-ben a külföldi piacokon is bevezetik az új terméket: exportmegrendelésük máris van rá.

ugyancsak bőrt utánzó ujdonság a grabomat dóra fantázianevű gyártmány, amelyből jó tartása, szilárdsága miatt motoros dzsekik, autós kabátok készíthetők. divatszínekben állítják elő a graboiban diana nevű lány fogásu, szintetikus velurt, amely átmeneti és béléssel téli kabátok varrására alkalmas.

a sportruházat választékát bővíti a természetes pamut-karakterű, puha tapintású grabosil petra, amelyet speciális eljárással állítanak elő, ennek köszönhetően a kelme, illetve a belőle varrt sportöltözet vízhatlan, esős, ködös őszi időben is kényelmes viselet. könnyen kezelhető, 40 celsius fokos, kézmeleg vízben mosható, 110 celsius fokon vasalható.

az ujdonságokból az idén kisebb mennyiséget adnak át a felhasználóknak, s jövőre már a kereskedelem igényeihez igazítják a termelést. /mti/

mzs/sza/az/gw olt

00.11 181083 1670

-.-

sb0004 4 150 mtib1004

ceglédi szövetkezet szerelőmunkája algériában

1983. október 18. - vizügyi szakközépiskolák villamosberendezéseinek szerelését kezdi meg az év hátralévő részében algériában a ceglédi vasipari szövetkezet. már kiszállították a berendezések több mint háromnegyedét, s hamarosan a helyszíntre érkezik a szövetkezet szerelőbrigádja. több országban is dolgoztak már a szövetkezetbeliek, az idén például iraki raktártelepek elektromos hálózatát szerelik -világítástól kezdve az energiaszolgáltató készülékekig -, hasonló munkákat vállaltak csehszlovákiában és a szovjetunióban.

a villamosberendezéseket és alkatrészeket is maguk gyártják; kamatozik ez a munka a dolgozók szakmai fejlődésében, hiszen új technológiákat, külföldi országok termelését ismerhetik meg.

a ceglédi vasipari szövetkezetnek a szerelőipari munkákból és az alkatrészgyártásból az idei tervek szerint mintegy 134 millió forint bevétele lesz; ebből 95 millió forintot a kapcsoló- és vezérlőberendezések gyártásából és külföldi szereléséből származó bevétel tesz ki. /mti/

vir/pá/az/mz olt

00.12 181083 1082

--

sb0005 4 150 mtib1005

telefonközpontok kulcsrakészen

1983. október 18. - a budavox külkereskedelmi rt. újabb komplett telefonközpontok kulcsrakész szállítására kötött szerződéseket algériai és jemeni ndk-beli partnereivel. mindkét országban már ismertek a hasonló magyar berendezések.

az algériai postával kötött megállapodás alapján 14 millió dollár értékben állítanak fel az észak-afrikai országban új telefonközpontokat, és a már korábban szállított központokat is bővítik a legújabb típusu magyar egységekkel. a szerződés négy évre szól, és tartalmazza a szerelés-irányítást is, amihez magyar szakembereket küldtek a helyszínre. a másik megállapodás, amelyet a jemeni ndk postájával kötöttek, 4 millió dollár értékű. eszerint 5 konténeres telefonközpontot szállít és állít fel 1985 végéig a magyar vállalat.

mindkét kulcsrakész vállalkozásnál a hazai gyártó a bhg híradástechnikai vállalat. /mti/

sz/kö/sl/gw hgy

00.12 181083 0925

--

sb0006 4 150 mtib1006

kevesebb áru, kevesebb utas

1983. október 18. - a máv az elmúlt háromnegyed év során 90 millió 734 ezer tonna árut szállított, valamivel kevesebbet, mint az elmúlt év hasonló időszakában. a belföldi forgalomban 56 millió 81 ezer tonmányi árut fuvaroztak a máv vagonjai, ami szintén nem éri el az előző évit. a tranzitforgalom alakult a legkedvezőtlenebbul, a 11 millió 764 ezer tonmányi áru mennyisége több mint 6 százalékkal marad alatta a tavalyinak. kedvező tapasztalat azonban, hogy mind az import-, mind az export-forgalom élénkült az utóbbi hónapokban.

az elemzésekből kitűnik, hogy növekedett az áruszállítás távolsága, ezért a tavalyinál kedvezőbben alakult a vasút eredményességét jelző árutonmakilométer-mutató. ugyancsak javult a teherkocsik termelékenységé, vagyis ugyanazt az árumennyiséget rövidebb idő alatt szállították el, mint az elmúlt évben. ezzel szemben azonban továbbra is kedvezőtlen a kocsiforduló-idő értéke, ez ma már meghaladja a 4 és fél napot.

a személyszállító vonatok 175.6 millió utast szállítottak az elmúlt háromnegyedévben, a tavalyinál 11.4 százalékkal kevesebbet. nemcsak az utasok száma csökkent, hanem az átlagos utazási távolság is; nagymértékben visszaesett a távolsági utazások iránti érdeklődés. a forgalom mindenekelőtt a tarifa emelése miatt esett vissza. javult a személyszállító vonatok menetrendszerűsége, elsősorban az expressz- és gyorsvonatoknál. a személyvonatok késési ideje a tavalyinál átlagosan 11.3 százalékkal kisebb. kedvező az is, hogy a gyorsvonatok utazási sebessége elérte az óránkénti 64 kilométert, amely az elmúlt évihez képest óránként egy kilométeres sebességnövekedést jelent. /mti/

bi/mi/sl/mz olt

00.13 181083 1699

--

sb0007 4 150 mtib1007

vuk és társai a boritékon - új mappák a szentendrei papírgyárból

1983. október 18. - a népszerű mesefilm-figurákat, vukot és társait ábrázoló levélpapír és boriték gyártását kezdték meg a szentendrei papírgyárban. a négyféle figurával díszített boritékból karácsonyig összesen ötezer darab készül.

diszboritékokat az ország összes papírgyárai közül egyedül a szentendrei gyárt, évente kétmillió darabot. a mappák közül már közismert és kedvelt a balaton, a négy évszak, a forma i-es, a margaréta, a gerbera, a matyó és a kovács margit-sorozat. a választékot jövőre újabbakkal bővítik; újdonság lesz például a pipacs mappa, amelyből már százezer darabot rendelt a kereskedelem. az idén népszerűvé vált fehér bélésű és fehér külsejű nosztalgia boritékból is összesen kétszáz ezer darab kerül a forgalomba jövőre. tervezik, hogy a turistáknak és a lokálpatriotáknak négy magyar város fotóját, a jövő év végétől pedig a kutyakedvelőknek kutyát ábrázoló levélpapírokat is gyártanak. kisebb mennyiség készül majd a kódexlapot utánzó krónika fantázianevű mappából is. a közkedvelt kovács margit-sorozatból a következő évben összesen kétszáz ezer darab kerül a boltokba, mégpedig a keramikusművész kenyérszelő és korszós lány című alkotásaival díszített boritékokból és levélpapírokból. /mti/

gál/fe/az/mz olt

00.13 181083 1325

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

hivatlan szüretelők

1983. október 18. - kellemetlen meglepetés érte a tokaj-hegyalján és a dél-borsodi borvidéken munkába álló szüretelőket: megelőzték őket, mint a nyomok tanúsították, egész vaddisznó-kondák dézsmálták meg a mézédés fürtöket. elsősorban azokon a táblákon lakmározta be a termésből, ahol a hagyományos bakhátas műveléssel termesztik a szőlőt, a kordonos művelésű szőlőskertekben a magasan érő fürtöket már nemigen érték el.

a hivatlan szüretelők elüzésére most éles hangot adó riasztókészülékeket szereltek fel tolcsva, erdőbénye, tibolddaróc, sály, bogács környékén, az erdőkkel szomszédos táblákon.

utoljára három esztendeje tapasztalták, hogy seregestül prédálták a vaddisznók a szőlőt. akkor is magas volt a bogyók cukortartalma, az idén is ez csábította szüretre a hivatlan vendégeket. /mti/

kör/tné/az/gw olt

00.14 181083 0863

-.-

sb0009 4 170 mtib1009

buzavirág - buzavetéskor

1983. október 18. - különös, szép játéka a természetnek: buzavirág kéklík és pipacs piroslik az ormánsági utak mentén. rendesen a buza aratásakor, nem pedig a vetések virítanak ezek a vadvirágok, kései nyílásuk minden bizomnyal az idej rendkívüli időjárással függ össze. valamivel kisebb a viráguk és fakóbb a színük, mint az első szokott lenni, de így is a nyár hangulatát idézik. ritka diszként buzavirág- és pipacs-csokrot tűztek most gépükre a határban dolgozó ormánsági traktorosok.

egyébként szerte baranyában kivételes gazdagsággal pompáznak a másodsor nyíló erdei és mezei virágok, kiváltképpen az ibolya és a vadszázsorszép. a botanikusok véleménye szerint a hosszantartó aszályt követő meleg, esős őszi időjárás idézte elő a természet utolsó fellángolását a közelítő tél előtt. /mti/

igó/bné/az/mz olt

00.15 181083 0865

-.-

sb0010 4 150 mtib1010

150 tonna ponty, amur és busa

1983. október 18. - megkezdődött a halastavak lehalászása a kislétföldön; a győri előre halászati szövetkezet száz hektárnyi vízfelületű halastavaiból 150 tonna ponty, amur és busa zsákmányra számít. a munkához legelőbb a hansági természetvédelmi területhez tartozó fehértavon láttak a halászok, a szigetközi belvizcsatornáknál, amelyekbe az árkok tisztítására növényevő halakat telepítettek a tavasszal. az akkor nyolcvan dekás, egy kilós súlyú amurok eleget tettek feladatuknak, és közben átlagosan két kilós súlyra gyarapodtak.

a tavakból kifogott halakat egy szigetközi tározó tóban tárolják a télre. a dunán és mellékfolyóin, valamint a fertő tó magyar oldalán sem szünetel a halászat, naponta küldenek friss halat a szövetkezet győri központjába a halász-brigádok. /mti/ cser/sza/az/gw olt

00.15 181083 0842

--

sb0011 4 130 mtib1011

új utcanevek a fővárosban /1. rész/

1983. október 18. - budapest xiii., xvi., xvii., xviii. és xx. kerületében eddig névtelen közterületek elnevezéséről, utcaszámozások, utcanevek megváltoztatásáról döntött legutóbbi ülésén a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága.

a xiii. kerületi tanács végrehajtó bizottságának javaslata alapján a gyöngyösi utcai lakótelepen a madarász viktor utca és a tomori utca között kialakult, a gyöngyösi utcától a berettyó utcáig terjedő névtelen közterületet gyöngyösi sétánynak; a vízfogó lakótelepen a népfürdő utca és a párkány utca között kialakított, a víza utcától a róbert károly körutig terjedő névtelen közterületet vízfogó sétánynak; a szegedi uti lakótelepen az országbíró utca 1 és 3 számú házak között kialakított névtelen közterületet röppentyű köznek nevezték el.

a kerületi tanács végrehajtó bizottságának javaslata alapján a xvi. kerületben a hősök fasorától a vidámvásár utig terjedő, jelenleg ujszász utca-kereszturi ut-xxxii. utca-somoskut utca elnevezésű utszakaszt egységesen ujszász utcának; a sasvár utca folytatását képező gizella utat az arany jános utcáig, sasvár

utcának nevezik. a 438. utca nevét caprera utca; a kárpát utca nevét májusfa utca, a kolozsvári utca nevét rezgőfü utca; a tátra utca nevét aranyfürt utca; a rákóczi ferenc utca nevét koronafürt utca elnevezésre változtatták meg. a most megváltozott utcanevekből a fővárosban több is található, ezért a „névadók”, a tájékozódást jól szolgálják.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának határozata szerint a xviii. kerületben lévő 608. utcát kisasszonyfa utcának; a 621. és 622. utcát bánfa utcának; a 632. utcát kékesd utcának; a 633. utcát drávacehi utcának, a 636. utcát drávafok utcának, a 637. utcát beremend utcának, a 638. utcát kétujfalu utcának; a 639. utcát egerág utcának; a 641. utcát gyöngyfa utcának; a 645. utcát himesháza utcának; a 649. teret babarc térnek nevezik. a határozat eredményeként a xviii. kerületben most már valamennyi, eddig csak számozott utca nevet kapott, az eddig számokkal jelölt utcák baranya megyében található községekről kapták új elnevezésüket. /folyt.köv./

fr/tr/mz

00.16 181083 2168

--

sb0012 4 130 mtib1012

új utcanevek a fővárosban /2. rész/

az utolsó számozott utca elnevezést kapott a xx. kerületben is: a 703. utcát apró utcának nevezik ezentúl. a fővárosi tanács testülete döntött arról is, hogy a xvii. kerületben, rákosliget területén, a i-xxvii. utcák, valamint az akadémia-ujtelep területén található 44 arab számmal jelölt utcák elnevezésétől kivételesen, a kerületiek indokait figyelembe véve eltekint. e területeken mintegy 15 ezren élnek, s a névváltozással évtizedek óta kialakult beidegződést bontanának meg. a lakosság új adatainak bejegyzése a különböző okmányokba, a névváltoztatás a jelentőségét meghaladó terheket róna az ügyintézőkre. így a xvii. kerületben csak 11 számozott utca elnevezésére kér javaslatot a fővárosi tanács a kerületi tanács végrehajtó bizottságától. /mti/

fr/ag/mz hgy

00.16 181083 0822

--

sb0013 4 160 mtib1013

rokszána babaján vendégszereplése

1983. október 18. - rokszána babaján, a világhírű szovjet énekesnő, színésznő novemberben hazánkban vendégszerepel. a taskenti születésű előadóművész már gyermekkorában többször díjat nyert városi és köztársasági dalversenyeken. az örmény esztrádzene-karral sikerrel lépett fel hazáján kívül az NSZK-ban, Libanonban, Szíriában, az NDK-ban és Bulgáriában, 1976-ban első díjat nyert a drezdai nemzetközi dal-fesztiválon, ezt követően Mongóliában, Lengyelországban és hazánkban vendégszerepelt. novemberi magyarországi turnéján magyar és világslágereket énekel, fellép a pesti Vigadóban, tatabányán, Debrecenben és Szolnokon is. /mti/ i cs/az/gw hgy

00.17 181083 0690

--

sb0014 4 160 mtib1014

emlékhangversenyek a zeneakadémián és a Vigadóban

1983. október 18. - bár még javában tart az ősz, az országos Filharmóniánál már végleges formába öntötték a téli hangverseny-tervet is. a sok érdekes koncert közül hármat egy-egy kiváló zeneszerző emlékének szentelnek.

Anton Webern születésének 100. évfordulója alkalmából a La Salle vonósnégyes /usa/ ad hangversenyt december 3-án a zeneakadémián. az együttes többek között Webern: vonósnégyes; öt tétel vonósnégyesre; vonóstrió és hat bagatell vonósnégyesre című műveit adja elő. ugyancsak Webern-dallamok csendülnek fel a budapesti kamaraegyüttes hangversenyén december 5-én. Csengery Adrienne közreműködésével és Mihály András vezényletével a zeneszerző hat zenekari darab, négy dal és koncert című műveivel lépnek pódiumra.

Dávid Gyula zeneszerző születésének 70. évfordulója tiszteletére műveiből emlékestet állítottak össze emlékestet. december 10-én a zeneakadémián Zongoraszonátáját, Dalok című művét, III. vonósnégyesét, Brácsára és Zongorára írt szonatináját, Zongorás trióját, valamint a Rózsalángolás című darabját hallhatja a közönség Prunyi Ilona, Keönch Boldizsár, Sziklay Erika, Bársony László, Kovács Imre, Kiss András, Párkányi Tibor és a Kodály-vonósnégyes előadásában.

folytatódnak a Kodály-emlékhangversenyek is. december 16-án a pesti Vigadóban a világhírű zeneszerző és pedagógus 8 műve csendül fel. a hét zongoradarab, a megkésztet melódiák, a triószerenád, a Székely keserves, az Öregek, az akik mindig elkésnek, az esti dal, a szép könyörgés előadói a Kisz központi művészegyüttes énekkara, Zempléni Kornél, Melis György, Dénes Erzsébet, Falvy Attila, Szabó Tamás, Fias Gábor. vezényel Strausz Kálmán. /mti/

i cs/ag/gw hgy

00.18 181083 1736

--

sb0015 4 160 mtib1015

Chick Corea a Budapest Sportcsarnokban

1983. október 18. - Chick Corea, a világhírű jazz-zongorista november elsején koncertet ad a Budapest Sportcsarnokban. Anthony Armando Corea a hatvanas évek elején tűnt fel, amikor többek között a világhírű jazz-zenész Herbie Mann együttesében játszott, majd 1968-ban csatlakozott Miles Davis együtteséhez. 1970-ben alakította meg saját együttesét, amely az új, „rockos”, jazzirányzatot képviselte.

Néhány év múlva, 1972-ben létrehozta az elmúlt évtized egyik legsikeresebb jazz-rock combóját, a Return to Forever-t. ebben az együttesben a mai jazz legkiválóbb előadói „fordultak meg”, többek között Al Di Meola, Airto Moreira, Stanley Clarke, Lenny White, Gerry Brown és Bill Connors.

A budapesti koncerten Gary Burton vibrafonművésszel lép fel. Gary Burton a kaliforniai Berkeley-ben a világ egyik legismertebb jazzmuzsikus-képző intézetének fiatal tanára. A Budapest Sportcsarnok koncertjén egy új, hétrészes művet adnak elő, amelyet erre az alkalomra komponáltak, címe: „Lirikus szvit”, a hangversenyen a tervek szerint Gary Burton közreműködik egy „mini concertóban”, is, amelyet Chick Corea eredetileg gitárra, zongorára és vonósnégyesre komponált.

a hangverseny időpontja: november 1., 19 óra, Budapest Sportcsarnok. /mti/

di/ka/ag/mz hgy

00.18 181083 1327

--

sb0016 4 160 mtib1016

megnyilik a honvéd mozi

1983. október 18. - hosszabb ideig tartó felújítás után október 20-án megnyilik a budapesti honvéd filmszínház a rákóczi uton. az új mozi kisterme a hazai rövidfilmek állandó otthona lesz, s ezzel megoldódik egy régi gond: eddig a nézők csak alkalomszerűen, vagy sok utánjárással tekinthették meg ezeket az alkotásokat.

a honvéd filmszínházban ezentúl reggeltől a késő délutáni órákig rövidfilm-összeállításokat vetítenek, az esti műsoron pedig dokumentumfilmek szerepelnek. a nyitás napján a mozi új profiljának népszerűsítése érdekében minden nézőt belépődíj nélkül vár a honvéd filmszínház. a programon több hazai és nemzetközi fesztiválon díjat nyert alkotás szerepel, köztük rófuszt ferenc rendező légy című filmje, amely a magyar filmgyártás történetében először kapott oscar-díjat. az ünnepi műsoron ezen kívül magyar józsef, czakó ferenc, macskássy kati, csőke józsef, vajda béla, fehéri tamás, varga csaba, szobolits béla, desser józsef munkáit vetítik. /mti/

di/ka/ag/gw hgy

00.19 181083 1032

--

sb0017 4 160 mtib1017 /közönségszolgálat/

babits mihály és vendégei

1983. október 18. - eddig soha nem látott fotókat tárnak a közönség elé a muzeológusok babits mihály, a magyar irodalom kiemelkedő egyénisége születésének centenáriuma alkalmából rendezendő tárlaton. a felvételeket török sophie, babits felesége készítette férjéről, barátairól és vendégeiről. a babits mihály és vendégei című kiállítás október 20-án, csütörtökön 16 órakor nyilik a nyugati emlékmúzeumban, a xii. kerület, városmajor utca 48/b. szám alatt. /mti/

i cs/ag/gw hgy

00.19 181083 0521

--

sb0018 4 150 mtib1018

mikroprocesszoros ellenőr a vízvezetékhalózaton

1983. október 18. - a dél-zalai víz-, csatornamű- és fürdő vállalatnál mikroprocesszoros folyamatirányító rendszert építettek ki a víztermelőkutak és tárolók ellenőrzésére. a rendszer műszerei óránként gyűjtik és rögzítik a kutak vízhozamára vonatkozó adatokat, illetve naprakész összeítést adnak a vízellátásról. előnyei közé tartozik, hogy az eddigi tíz helyett három szakember is el tudja látni a termelés-fogyasztás ellenőrzését. irányítja a vízművek energiafelhasználását is: amikor például villamosenergiából csúcspozitást van a város területén, csak azok a vízszivattyúk és berendezések működnek, amelyek feltétlenül szükségesek a megfelelő vízszolgáltatáshoz, a nagyteljesítményű szivattyúkat akkor hozza működésbe, amikor olcsóbb energiával termelnek a kutak. a műszerezettség így az eddiginél biztonságosabb és gazdaságosabb vízszolgáltatást tesz lehetővé. /mti/

tóa/kné/az/gw olt

07.34 181083 0963

--

sb0019 4 150 mtib1019

bolgár, lengyel, szlovák áruházi hetek mezőkövesden

1983. október 18. - a mezőkövesdi skála matyó áruházban bolgár, lengyel, szlovák hetek kezdődtek. a matyó áruház kilencedik éve tart fenn sikeres kereskedelmi és árucserékapcsolatokat a három ország több áruházával. az árucserék elsősorban a választék gazdagítását és hiányzó cikkek beszerzését szolgálják. október közepéig több mint ötszáz ezer rubel értékű áru érkezett az áruházi hetekre a baráti országokból, s az év végéig további háromszáz ezer rubel értékű áru érkezésére számítanak. jön pamutból készült alsó- és felsőruházati cikk, számos iparcikk, például kályha, radiátor, kazán, széles választékban kínálják az áruházi napokon a lábbeliket és a háztartás-felszerelési cikkeket. a matyó áruház ipari, kozmetikai és vegyi árukkal, lakástextilrel viszonyozza a külföldi partnerek áruit. /mti/

tre/tné/az/gw olt

07.35 181083 0886

--

sb0020 4 150 mtib1020

felújítják a zsenyei kastélyt

1983. október 18. - az országos műemléki felügyelőség tervei alapján újítják fel, restaurálják a művészeti alap zsenyei alkotóházát, az egykori bezerédj-kastélyt. a munkához most láttak hozzá a szlovéniai, maribori konstruktor vállalat szakemberei, akik már nem ismeretlenek vas megyében, mivel a szombathelyi borostyánkő áruháza is ők építették.

a munkák befejezését a jövő év április elsejére vállalták a szlovén szakemberek. /mti/

lér/mné/az/gw olt

07.35 181083 0509

--

sb0021 4 160 mtib1021

szeged története, első kötet

1983. október 18. - a szegedi nyomdában elkészült a „szeged története”, című monográfia első kötete. a város tanácsa még 1974-ben határozta el egy új, öt kötetre tervezett monográfia megírását. a munkálatokba hatvanöt szegedi és a városhoz kötődő kutatót vontak be.

a most megjelent 810 oldalas első kötet tizenhárom szerző munkája; a kőkortól 1686-ig tárgyalja a város és környéke történetét, gazdaságát, társadalmi változásait, földtani, domborzati, vízrajzi és éghajlati adottságait. a könyvet - amelyet kristó gyula egyetemi tanár szerkesztett - több mint ötven fénykép, grafika, régi térkép illusztrálja.

a monográfia első kötetének megjelenése egy 800 éves évfordulóval is kapcsolatos: 1183-ban iii. béla király egyik, a sószállítással kapcsolatos oklevele a legrégebbi írásos emlék, amely szeged nevét először említi cigeddin néven. egyebek között ennek az oklevélnek a fotokópiája is szerepel a most megjelent könyvben.

a monográfia további kötetei a tervek szerint évente látnak napvilágot. a második kötet 1686-tól 1849-ig, a harmadik 1849-től 1919-ig, a negyedik 1919-től 1944-ig elemzi a város történetét, az ötödik pedig az 1944. óta eltelt évtizedek fejlődését összegzi majd. /mti/

dén/f/az/gw olt

07.36 181083 1277

--

sb0022 1 130 mtib1022

losonczipál ciprusra utazott

1983. október 18. - losonczy pál, az elnöki tanács elnöke - feleségével együtt - kedden reggel budapestről elutazott ciprusra, ahol hivatalos látogatást tesz szpirosz kiprianunak, a ciprusi köztársaság elnökének meghívására. az elnöki tanács elnökének kíséretében van török istván külkereskedelmi államtitkár, esztergályos ferenc külügyminiszter-helyettes, németh jeno, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnökhelyettese és dobos istván, hazánk ciprusra is akkreditált nagykövete, aki nicosiában csatlakozik a kísérethez.

a bucsuztatáson a ferihegyi repülőtéren megjelent trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, dr. várkonyi péter külügyminiszter, az elnöki tanács több tagja, valamint állami és politikai életünk más vezető személyiségei. /mti/

of/zsu pr

08.07 181083 0829

--

sb0023 4 130 mtib1023

gáspár sándor damaszkuszba utazott

1983. október 18. - kedden gáspár sándornak, a szot főtitkárának, az szvsz elnökének vezetésével magyar szakszervezeti küldöttség utazott damaszkuszba, a szakszervezeti világszövetség irodájának 30. ülészakára. az szvsz iroda megvitatta a békéért és a fegyverzetcsökkentésért indítandó újabb nemzetközi szakszervezeti akciók programját, a transznacionális vállalatokkal kapcsolatos egységes fellépés feladatait, valamint az szvsz 1984-re szóló munkatervét. /mti/

ka/zsu pr
08.35 181083 0525

--

sb0024 4 130 mtib1027

közlemény az mszmp küldöttségének angolai látogatásáról

1983. október 18. - a magyar szocialista munkáspárt küldöttsége katona imrének, az mszmp központi bizottsága tagjának, az elnöki tanács titkárának vezetésével az mpla-munkapárt meghívására október 11. és 17. között hivatalos, baráti látogatást tett az angolai népi köztársaságban.

a küldöttséget fogadta evaristo domingos /kimba/ az mpla-munkapárt kb politikai bizottságának tagja, tartományi koordinációs miniszter és roberto de almeida, a politikai bizottság póttagja, a kb titkára. a delegáció megbeszéléseket folytatott az mpla-munkapárt tárgyaló küldöttségével, amelyet afonso van-dunen /mbinda/, az mpla-munkapárt központi bizottságának titkára vezetett. megismerkedett több kulturális és ipari létesítménnyel, és ellátogatott kabinda tartományba.

az mszmp és az mpla-munkapárt képviselői a barátság és a kölcsönös egyetértés szellemében tájékoztatták egymást pártjaik tevékenységéről, soronlevő feladatairól. áttekintették a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseit, különös figyelmet fordítva az afrikai földrész problémáira. mindkét fél elítélte az imperialista köröknek a katonai erőegyensúly megbontására irányuló törekvéseit, feszültségnövelő provokációit. az mszmp küldöttsége elítélte a dél-afrikai köztársaság angola elleni hadüzenet nélküli háborúját, és megerősítette az angolai néppel való szolidaritását, támogatásáról biztosította a namibiai népet, amely a swapo vezetésével küzd függetlenségéért. elítélték a dél-afrikai rezsím fajüldöző politikáját.

#

Mindkét fél

áttekintették az mszmp és az mpla-munkapárt közötti együttműködés további elmélyítésének kérdéseit, és aláírták az 1984-85-ös évekre szóló pártközi együttműködési megállapodást. /mti/

gg/gw sn

09.53 181083 1751

--

sb0025 4 130 mtib1028

halálos balesetek

1983. október 18. - bácsalmás belterületén györki zoltán 32 éves vontatóvezető, helyi lakos motorkerékpárjával elütötte a kerékpározó dulity lajos 54 éves segédmunkás, bácsalmási lakost. a motorkerékpáros felborult, és a kórházba szállítás közben meghalt, a kerékpáros pedig súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint dulity lajos megsértette az elsőbbségi szabályt.

alsózsolca belterületén csoma bertalan 45 éves hegesztő, sajládi lakos személygépkocsijával elütötte az előtte kerékpárját toló szigetesi józsefné 55 éves nyugdíjas, helyi lakost. az asszony a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint csoma a személygépkocsit ittasan vezette; a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte. /mti/

ka/ag/gw sn

09.57 181083 0781

#

--

sb0026 4 160 mtib1029

nemzetközi tanácskozás a népi táplálkozásról

1983. október 18. - a nemzetközi néprajzi táplálkozástudományi szervezet 5. konferenciája kedden megkezdődött mátrafüreden, a magyar tudományosakadémia üdülőjében. a háromnapos ülésen husz ország - közöttük hazánk - szakemberei vesznek részt: néprajztudósok, gazdaságtörténészek és a táplálkozástudományi foglalkozó más szakemberek.

az ülésen a középkortól napjainkig terjedően az európai népi táplálkozás történetének szakaszait, fordulópontjait, regionális eltéréseit tekintik át. /mti/

kov/lné/ká/gw sn

10.26 181083 0580

--

sb0027 4 130 mtib1030

elhunyt baranyai jenő

1983. október 18. - baranyai jenő, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, aki 1935 óta tagja a pártnak, 77 éves korában elhunyt.

temetése 1983. október 19-én délután 14 órakor lesz a debreceni köztemetőben.

szü/éva/ká/gw sn az mszmp debrecen városi bizottsága /mti/

10.29 181083 0339

--

sb0028 4 150 mtib1033 /közönségszolgálat/

vasbolt - építkezőknek

1983. október 18. - építkezéshez, lakásfelújításhoz szükséges anyagokat, felszereléseket, szerelvényeket minta után értékesítő szaküzletet nyitott kedden a ferenc körút 10. szám alatt a fővárosi vasedény kiskereskedelmi vállalat. az első olyan bolt lesz ez a fővárosban, ahol egy helyütt kaphatók a fűtőeszközök, fürdőszoba-berendezések, egészségügyi zománcárak, építkezési szerelvények. a bolttal egyidejűleg nyitották meg a soroksári ut 1. szám alatti raktárt, amely lényegében az üzlet „kiszolgáló”, részlege. áruészlete jelenleg mintegy 10 millió forint értékű, kapható öt-öt fajta kályha és tüzhely, nyolcféle gázkonvektor, bojler, kazánok, lemezek, huzalok, szeg- és csavarárak, valamint kapuk és kerítések. kádból valamivel jobb a választék, mint jelenleg a főváros más üzleteiben: kétféle méret kapható, ötféle színben.

a nyitást megelőzően a vállalat vezetői elmondták, hogy nemcsak a választék folyamatos szélesítését, hanem a szolgáltatások bővítését is célul tűzték ki. így a minta után vásárolt áruk házhoz szállítása az üzletben megrendelhető, ami a vasedény szakmában nem általános gyakorlat. a helyszínen vállalják az otp ügyintézés is. tervezik, hogy január 1-től a családi ház-típusú tervekhez komplett anyag- és szerelvény ajánlat csomagokat állítanak össze a boltban kapható árukból.

a mintabolt, illetve a raktár nyitvatartási ideje alkalmazkodik az építkezők igényeihez: hétfőtől péntekig az üzlet 8-tól 19 óráig, a raktár 7-től 19 óráig, szombatonként a bolt 8-tól, a raktár 7-től 13 óráig tart nyitva. a nyitvatartási időt, ha szükséges a jövő tavaszi építkezési idényben az igények szerint változtatni fogják. /mti/

mg/pá/bam/gw sn

11.20 181083 1713



--

sb0029 4 130 mtib1034

a református világszövetség elnökének látogatása

1983. október 18. - elutazott budapestről dr. allan boesak délnyugafrikai lelkész, a református világszövetség elnöke, aki dr. bartha tiberius püspöknek, a magyarországi református egyház zsinata elnökének meghívására tartózkodott hazánkban. a világszövetség elnöke egyhetes látogatása során megismerkedett a magyarországi református egyház életével, eszmecserét folytatott az egyház vezetőivel, valamint az állami egyházügyi hivatal képviselőivel a világszövetség és a református egyház kapcsolatairól, valamint az egyházaknak a nemzetközi békemozgalomban betöltött szerepéről. /mti/

ka/ag/gw sn

11.20 181083 0656

--

sb0030 4 150 mtib1035

mikroszámítógépek és mikroprocesszorok alkalmazása

1983. október 18. - nemzetközi szimpózium kezdődött kedden budapestben a mikroszámítógépek és mikroprocesszorok alkalmazásáról. a négynapos tanácskozás célja, hogy a résztvevők áttekinthessék a hazai és külföldi kutatási-fejlesztési munka eredményeit, és megvitassák a mikroprocesszorok felhasználásának újabb lehetőségeit.

pál lénárd, a magyar tudományos akadémia főtitkára megnyitó előadásában hangsúlyozta: ma már az emberi élet minden területén elterjedtek a mikroszámítógépek és mikroprocesszorok. a jövőben elsősorban e termékek tömeggyártása, minél gazdaságosabb alkalmazása lesz az elsődleges cél. ezzel együtt szükséges, hogy a mikroszámítógépek, mikroprocesszorok ismerete és alkalmazása helyet kapjon a tervezésben és az oktatásban is.

a mostani tanácskozás - amelyen többszáz hazai és külföldi szakember vesz részt - jó alkalom az alkotó tapasztalatok cseréjére, gazdagítására. /mti/

fgy/pá/bam/gw sn

11.25 181083 0990

--

sb0031 4 150 mtib1036

ülést tartott a kszdsz központi vezetősége /1. rész/

1983. október 18. - a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének központi vezetősége keddi ülésén megállapította: a legutóbbi kongresszus határozatai helyesek és időtállóak, a végrehajtás módszereiben azonban változtatni kell, éppúgy, mint az irányítási és szervezeti rendszeren, mivel magában a közlekedési ágazat irányításában is mélyreható változások történtek az elmúlt időszakban.

a testület állást foglalt amellett, hogy a közlekedési vállalatok eredményeiben meghatározott szerepet játszott a szakszervezet termelési, gazdálkodást segítő tevékenysége. elsősorban az alapszervezetek munkája vált hatékonyabbá: sokban segítettek a gazdasági vezetésnek abban, hogy a változó feltételekhez rugalmasan alkalmazkodhassanak, megértsék és elfogadják a növekvő követelményeket, felkarolják az új módszereket, kezdeményezéseket. kedvező tapasztalat az is, hogy egyre szélesebb a tervezés demokratizmusa: a tervek kialakításába mind több dolgozót vonnak be. a szakszervezet kezdeményezésére a vállalatok jelentős hányadánál új elemekkel gazdagodott a versenymozgalom, sikerült megvalósítani a terv-, illetve a versenycélok egységét, s érvényre juttatni az ésszerű takarékoság követelményét.

a központi vezetőség megállapította, hogy az elmúlt időszakban körültekintőbbé és megalapozottabbá vált a vállalati bér-gazdálkodás. ezt bizonyítják az ideiglenes félévekben szerzett tapasztalatok is, amelyek szerint a vállalatok nagyrésze az év második negyedében, illetve felében tervezi a bérfejlesztések végrehajtását, figyelembe véve a vállalati gazdálkodás eredményeit. helyes gyakorlat, hogy a vállalatok jó részénél a bérfejlesztések tervezésének folyamatába is bevonják az érintett szakszervezeti tisztségviselőket, így lehetőség nyílik arra, hogy a szakszervezeti bizottságok állást foglaljanak a bérfejlesztés mértékének, a felosztás elveinek kialakításában.

a testület leszögezte, hogy a kongresszuson megjelölt szociálpolitikai célokat a vállalatok csak részben tudták megvalósítani. az anyagi források apadása miatt elsősorban az alapellátás szintentartására, illetve a legégetőbb fejlesztésekre fordították a figyelmet. nem született például általános és intézményes megoldás a megváltozott munkaképességű dolgozók munkahelyi rehabilitációjában. a vállalatok saját erőforrásaik függvényében alakítják ki a rehabilitációs munkahelyeket. az elért eredmények nem lebecsülendők, de továbbra is erőfeszítéseket kell tenni szakmai átképző tanfolyamok szervezésére, s keresni a lehetőségeket a megváltozott munkaképességű dolgozók megfelelő foglalkoztatására. /folyt. köv./

bi/pá/gw

12.03 181083 2669

h

--

sb0032 4 150 mtib1037

ülést tartott a kszdsz ... /2. rész/

a központi vezetőség állást foglalt amellett, hogy a tagság érdekeinek hatékonyabb védelme és képviselése végett a szakszervezeti munka irányítási és szervezeti rendjét is hozzá kell igazítani a gazdaságirányítás megváltozott szervezetéhez. szükséges, hogy a döntési jog- és hatáskör jobban összhangba kerüljön a gazdasági és szakszervezeti irányításban. az új szervezeti rendszer kialakításában olyan megoldásra van szükség, amely elősegíti az alapszervezetek munkájának a korábbinál nagyobb hatékonyságát, a szakszervezeti munka komplexitását, a sajátos szakmai érdekképviselést erősítését, továbbá a különféle döntések elvi és szakmai megalapozottságát, illetve az irányító munka társadalmasítását. /mti/

bi/pá/bam/gw sn

12.06 181083 0780

--

sb0033 4 160 mtib1038

tudományos ülés a mtesz székházában

1983. október 18. - tudományos ülést rendezett kedden az mta matematikai és fizikai tudományok osztálya és az ötvös loránd fizikai társulat a műszaki és természettudományi egyesületek szövetsége székházában. a tanácskozáson hermann grimmeiss professzor, a svéd királyi akadémia és a svéd műszaki akadémia tagja, a rifa félvezető gyár elnökhelyettese előadást tartott „fejlődési irányok a mikroelektronikában,, címmel. /mti/

na- ár/gw sn

12.08 181083 0494

--

sb0034 4 150 mtib1039

délker-árubemutató

1983. október 18. - világszerte ismert márkájú kozmetikumokból, italokból, élvezeti cikkekből látványos kiállítást rendezett a délker vállalat az országos piackutató intézet nagymező utcai bemutatótermében. a kedden megnyílt árubemutató érdekessége: a felsorakoztatott különlegességek árucseréből, illetve kooperációs hazai termelésből származnak.

mint a megnyitón elmondták, az idén mintegy 25 millió dollár értékű árut hoznak forgalomba a devizakímélő konstrukciókban, s csaknem 40 százalékukat az év utolsó negyedében, karácsony környékén. árucserében főként kozmetikumokat szereznek be, ezek nagy része jugoszláviából származik, de többségük nyugat-európai licenc alapján készül. a márkás parfümök, dezodorok, test- és arcápolók, festékek ellenében a délker hazai vegyi alapanyagokat szállít partnereinek. a dobozos sörökért viszont például használt söröspalackokkal fizetnek. az árucseré-üzletek export oldalán van még ezen kívül tojáspor, sertésfej, fehérbab, dióbél, szárított hagyma, melasz és bor.

a kooperációban gyártott termékek köre évről évre bővül. legrégebbi az együttműködés a görög citruslevek gyártásában, s a termelés növelésére nemrég magyar-görög közös vállalat is alakult. ugyancsak régebbi keletű a kooperáció az olasz martini céggel. tavaly óta már nemcsak itthon töltik a vermutot, hanem megvásárolták a gyártási licencet is, s az eredeti koncentrátum és hazai borok felhasználásával ma már itthon készül a martini. így azonos összegű devizáért a készáruként vásárolható mennyiségnek több mint ötszöröse kerülhet a hazai üzletbe. ugyancsak kooperációs együttműködés eredményeként kerül a boltokba a lidamix kávéizesítő, a sholl gyógyszandálok széles választéka, valamint számos vileda-termék. jelenleg tárgyalnak a vegeta jugoszláv ételizesítő magyarországi gyártásáról. a várhatóan jövőre forgalomba kerülő termék olcsóbb lesz, mint a jelenleg importálté.

a kiállításon látható termékek mindegyike már kapható, illetve rövidesen megérkezik. a délker vállalat október 26-ig várja a bemutatóteremben üzleti tárgyalásokra hazai nagy- és kiskereskedelmi partnereit. /mti/

mg/ka/sl/gw sn

12.11 181083 2165

#

--

sb0035 4 150 mtib1040

uj gyomirtó szerek

1983. október 19. - két japán gyomirtó szer használatáról kedden békéscsabán rendeztek (ankétot) mintegy száz békés megyei növényvédelmi szakember ismerkedett a kusagard és a nabu nevű szer alkalmazásának lehetőségeivel amelyek a kétszikű - egyebek közt a kukorica és a napraforgó - kultúrákban kínálkoznak. a tanácskozást a magyar agrártudományi egyesület békés megyei szervezete, a megyei növényvédelmi és agrokémiai állomás, valamint a nippon soda co. ltd. és a sumitomo corporation magyarországi képviselője szervezte.

mindkét szert a kapásnövények egyszikű ellenségei, például a kölesfélék, a tarack, a muhar és a különösen veszélyes vadzab ellen használhatják. a kusagard az egynyári, magról kelőket, a nabu pedig az évelőket is elpusztítja. a védőszeres permetezés óriási értékeket ment meg, hiszen a vadzab egymaga a termés 10-30 százalékát viszi el. /mti/

sam/ke/ká/gw sn

12.23 181083 0923

-.-

sb0036 4 180 mtib1042

időjárásjelentés /1. rész/

1983. október 18. - a meteorológiai intézet jelenti kedden 13.00 órakor:

csökken a felhőzet, mérséklődik a szél
kontinensünk nagy részén változékony, csapadékos időjárást okoznak az alacsony nyomású légörvények. a skandináviai középpontú örvény légköri frontrendszer ma reggel a fehér-tenger - keleti-kárpátok, szicília vonalban húzódott, nagyon lassan kelet felé halad. nyomában nyugat és közép-európa nagy részén jelentősen csökkent a hőmérséklet. a brit szigetek térségét újabb, nagy nedvességtartalmu, enyhe légvillám érte el, ezért ott sokfelé esik az eső és erős szél fúj. ez a nagy nedvességtartalmu légvillám is közép-európa felé tart, valószínű, hogy egy-két napon belül eléri a kárpát-medencét.

hazánkban hétfőn változatos, változékony időjárás volt. nyugat, északnyugat-dunántulon borult, esős, hűvös idő volt, a hőmérséklet csúcstértéke csupán 9, 14 fok között alakult. a csapadék



összemennyisége 10 mm fölött volt, sőt lentiből 34, szentgotthárdról pedig 43 mm-t jelentettek. az ország középső vidékein néhány órán át sütött a nap, az eső mennyisége általában 10 mm alatt maradt és 14, 18 fok között alakult a hőmérséklet csúcstértéke. a tiszántulon és az alföld déli vidékein tulnyomóan napos, szokatlanul meleg idő volt, délutánra 20, 24 fokig melegedett fel a levegő.

kedd hajnalra az országban általában 6, 11 fok közé hűlt le a levegő. délelőtt keleten megnövekedett a felhőzet, néhol eleredt az eső. a dunántulon számottevően csökkent a felhőzet, elállt az eső, néhol viharos volt az északi szél. a hőmérséklet 11 órakor 9, 14 fok között váltakozott.

budapest belterületén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 13,6 fok, a százéves átlagnál 3 fokkal magasabb volt.

ma 12.00 órakor budapesten a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1021 mbár, erősen emelkedik. /folyt. köv./

gw
13.31 181083 1896

-.-

sb0037 4 180 mtib1043

időjárásjelentés /2. rész/

várható időjárás az ország területén szerda estig:

ma felszakadozik a zárt felhőzet és felhőátvonulásokra számíthatunk, már csak keleten, északkeleten lesz egyre kevesebb helyen eső. szerdán változóan felhős ég, majd délutántól nyugat felől ismét felhősödés várható, valószínűleg még eső nélkül. hajnalban több helyen keletkezik köd.

a többfelé erős, helyenként viharos északi szél mérséklődik.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 2, 7 fok között, a szélvédett helyeken talajmenti fagy, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 12, 17 fok között várható.



várható időjárás budapesten szerda reggelig:

Lassan felszakadozó felhőzet, eső már nem valószínű. az erős északi szél estére mérséklődik. hajnalban erősen párás lesz a levegő. késő estére 8, hajnalra 5 fok körüli hőmérséklet várható.

a duna vízállása budapestnél: 176 cm,
a víz hőmérséklete: 12,8 fok. /mti/

gw
13.33 181083 1063

--

sb0038 4 160 mtib1045

a gyermekétkeztetésről tárgyalt az ózdi városi tanács vb

1983. október 18. - számottevően fejlődött az utóbbi három évben ózdon az általános iskolai gyermekétkeztetés. mint a városi tanács végrehajtó bizottságának kedden tartott ülésén ezzel kapcsolatban rámutattak, 1979 végén még csak 26.5, 1983-ban viszont már az általános iskolai tanulók több mint negyven százaléka részesült, illetve részesül rendszeres étkeztetésben. a jelentős mennyiségi és minőségi fejlődésen belül is külön kiemelhető, hogy a leginkább rászoruló lakótelepi iskolák diákjai ellátottságának aránya meghaladja az ötvenöt százalékot. ezzel ózdnak e téren is sikerült felzárkózni a megyei átlaghoz. a végrehajtó bizottság állásfoglalása szerint, a következő időszakban a felső tagozatos tanulók étkeztetésének számszerű növelése a legfontosabb feladat. jelenleg harmincöt százalékos arányban vesznek részt szervezett étkeztetésben. ezt az arányt a hatodik ötéves terv végéig 45-50 százalékosra szeretnék javítani. e cél érdekében még ebben az ötéves tervidőszakban egy új ezerkétszáz adagos konyhát akarnak építeni. /mti/

bas/kz/gw hgy

13.46 181083 1128

--

sb0039 4 160 mtib1046

átadták a gyulai várszínház díjait

1983. október 18. - Lukács Margit, Máthé Erzszi, Nagy Attila és Bács Ferenc kapta meg a gyulai várszínház idei évadjának művészeti díjait. a kimagasló színészi teljesítményt elismerő díjat a művészek kedden budapesten a Fészek klubban vették át Takács Lőrincztől, Gyula városi tanács elnökétől és Vámos Lászlótól, a Békés megyei tanács osztályvezetőjétől. Lukács Margit Kossuth-díjas kiváló művész és Bács Ferenc Hubay Miklós Különös Nyár-éjszaka, Máthé Erzszi Kiváló Művész Tudor Musatescu Titanic Keringő, Nagy Attila Erdemes Művész Németh László Sámson című művében nyújtott kiemelkedő alakításáért nyerte el a díjat. /mti/
sam/ke/gw hgy

13.55 181083 0689

--

sb0040 4 150 mtib1047

új abc áruház balassagyarmaton

1983. október 18. - új, csaknem ötszáz négyzetméter alapterületű, korszerűen berendezett abc áruházat adtak át a forgalomnak kedden Balassagyarmaton. a tizenhárom- és félmillió forintos költséggel létrehozott üzlet hárommillió forint értékű árukészletével a város leggyorsabban terjeszkedő, gyarapodó Nógrádi Sándor lakónegyedének élelmiszer, zöldség-gyümölcs, háztartási és vegyiáru ellátását javítja. az új áruházat a szécsényi építő és szerelőipari szövetkezeti közös vállalat mintegy fél évvel a határidő előtt készítette el. /mti/

csiz/mfné/kz/gw hgy

13.59 181083 0605

--

sb0041 4 150 mtib1048

kgst országok licenckiállításása budapestén

1983. október 18.- csaknem 300 megvalósult szellemi terméket, licencia-ajánlatot mutatnak be a kedden megnyílt „licencinform '83”, kiállításon budapestén, az ipari reklám és propaganda vállalat bemutatótermében. szovjet, ndk-beli, csehszlovák és magyar vállalatok kutatási-fejlesztési munkájuk eredményeit, licenceket, know-how-kat ismertetnek, az ipar, a mezőgazdaság, az energiagazdálkodás és a környezetvédelem számos területétől. pusztai gyula, az országos találmányi hivatal elnöke a kiállítás ünnepélyes megnyitóján hangsúlyozta, a bemutató lehetőséget nyújt a kiállító országok közötti gazdasági-műszaki-tudományos együttműködés elmélyítésére és kiváló alkalom a hazai szakemberek számára, hogy megismerkedjenek a legújabb műszaki-szellemi megoldásokkal, a legkorszerűbb technológiákkal.

ilyen például a szovjet gyártmányú fémhuzalvastagságmérő berendezés. az új műszer az eddigieknél lényegesen pontosabban, /0,1 mikron a megengedett pontatlanság/, elektrokémiai elemek felhasználásával állapítja meg a huzalok átmérőjét és nagy előnye, hogy mérés közben nem okoz károsodást a mért anyagban. az ndk mikroszámítógép-munkahely komputeres vezérléssel a programok számítógépenyelvre fordítását végzi, emellett alkalmas a program kivetítésére, vagy annak - akár nagyobb távolságu - továbbítására is. a csehszlovák ultrahangos diagnosztikus készülék az állattenyésztésben hasznosítható. a berendezés, a kibocsátott ultrahangok visszaverődésének mérésével megállapítja az élő állatok zsír- és izomvastagságát, valamint kimutatja esetleges vemhességüket.

a kiállítás ideje alatt - október 19-21-ig - iparjogvédelmi szaktanácsadást is nyújtanak feltalálókknak, ujtóknak a helyszínen a délutáni órákban. a bemutató október 23-ig látogatható. /mti/

fgy/tr/bam/mz hgy

14.04 181083 1836

-.-

sb0042 4 160 mtib1049

műsorváltozás a zeneakadémián

1983. október 18. - az országos filharmónia értesíti közönségét, hogy október 19-én a zeneakadémián miheil pletnyov zongoraestje, a világjáró művészek című sorozat első előadása, a művész betegsége miatt elmarad. a bérletrész november 30-ig váltható vissza a vörösmarty téri jegypénztárban. /mti/

pá/ag/mz hgy

14.05 181083 0358

-.-

sb0043 4 150 mtib1050

építési ügyek a szentendrei tanács vb ülésén

1983. október 18. - javult az építéshatósági munka, s ennek következtében csökkent az engedély nélküli vagy az engedélytől eltérő építkezések száma szentendren - állapították meg a városi tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén. a város műemléki jellegének megőrzése, az idegenforgalom és a főváros közelsége miatt növekvő építési kedv a jövőben még nagyobb feladatokat ró az építéshatóságra - állapította meg a testület. fontos feltétel, hogy megteremtsék a munka stabil alapját, elkészüljön a város új általános rendezési terve. a jelenleg érvényben levő ugyanis már 15 éves, elavult. az általános rendezési terv koncepcióját már kidolgozták, végleges jóváhagyása jövőre várható. a testület állásfoglalása szerint az általános rendezési terv elkészültével egyidőben létre kell hozni a város egységes és teljes körű műszaki nyilvántartását is. kívánatos volna továbbá a magántervezők munkáját minősítő „előzsüriző”, szakmai bizottság, valamint a lakosság részére építési tanácsadó szolgálat létrehozása. a városgazdálkodási vállalat jó példát mutat: most alakul egy vállalati csoport, amely segít a lakosoknak az építkezéseket megszervezni és lebonyolítani. /mti/

gál/sa ká sn

14.06 181083 1243

-.-

sb0044 1 180 mtib1051

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bs0046 mtib1035 sz. /,,mikroszámítógépek és mikroprocesszorok alkalmazása,,/ hírünk második bekezdése helyesen:

a szimpozion bevezetőjeként ismertették pál Lénárdnak, a magyar tudományos akadémia főtitkárának előadását, amelyben hangsúlyozza: ma már az emberi élet minden területén elterjedtek a mikroszámítógépek és mikroprocesszorok, a jövőben azonban elsősorban ... stb.

/mti/

mz hgy

14.11 181083 0452

--

sb0045 4 130 mtib1052

ülést tartott a budapesti pártbizottság

1983. október 18. - kedden kibővített ülést tartott a budapesti pártbizottság. az ülésen részt vettek a kerületi pártbizottságok első titkárai, a fővárosi tanács elnökhelyettesei és titkára, a fővárosi állami, társadalmi és tömegszervezeteinek vezetői, a pártbizottság osztályvezetői. a tanácskozáson jelen volt baranyai tiber, a központi bizottság osztályvezetője. a pártbizottság maróthy lászló, az mszmp politikai bizottsága tagja, a pártbizottság első titkára előterjesztésében tájékoztatást hallgatott meg az mszmp kb október 12-i üléséről. ezt követően szépvolgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke a fővárosi életének, fejlesztésének időszerű kérdéseiről tájékoztatta a pártbizottságot. ezután a pártbizottság személyi kérdésekben döntött. somogyi sándort, a budapesti pártbizottság titkárát érdemei elismerése mellett, saját kérésére, nyugdíjba vonulása alkalmából a pártbizottsági tagsága meghagyásával felmentette titkári tisztségéből, végrehajtó bizottsági tagságából. a pártbizottság jassó mihályt, a xii. kerületi pártbizottság első titkárát megválasztotta a budapesti pártbizottság tagjának, titkárának, a végrehajtó bizottság tagjának.

x x x

az elnöki tanács somogyi sándornak, az mszmp budapesti bizottsága titkárának több évtizedes munkásmozgalmi tevékenysége, egész életútja elismeréseként, nyugalomba vonulása alkalmából a munka vörös lászló érdemrendje kitüntetését adományozta.

a kitüntetést losonczi pál, az elnöki tanács elnöke adta át. a kitüntetés átadásánál jelen volt maróthy lászló, az mszmp budapesti bizottságának első titkára és baranyai tiber, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője. /mti/

pá/ag/gw hgy

14.11 181083 1737

--

sb0046 4 160 mtib1053

könyvkötő nap békéscsabán

1983. október 18. - könyvkötő napot rendezett kedden békéscsabán a kner nyomda az e szép pályára készülő fiataloknak. a félszáz csabai könyvkötő szakmunkástanuló délelőtti szakmai bemutatón vett részt. jeles szakemberek - tolnai györgy kaposvári kézműves könyvkötő, hotter józsef pécsi és bicsák miklós nagykanizsai mester - tanították őket például a kézi aranyozás fortélyaira, a diszdoboz- és borítókészítés fogásaira. a szakmai bemutatót követően a nyomda kiállítótermében hét megye legjobb könyvkötő kisiparosainak munkáiból nyílt 10 napig látogatható tárlat. a bemutatott 30 remekmű között szerepel egyebek közt egy 1805-ös károli-biblia, az első magyar-latin szótár restaurált példánya, s több más megújított régi könyv. a kner nyomda e napon pályázatot hirdetett tanulóinak művészi könyvkötések készítésére.

a csabai könyvkötő nap, amelyre az egész országból érkeztek kisiparosok, a gyomai műhely és a kner nyomdaipari muzeum megtekintésével zárult. /mti/

sam/ke/sa kz hgy

14.12 181083 1027

--

sb0047 4 150 mtib1055 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1983. október 18. - az európai nagyvárosok szerdára várható maximális hőmérséklete:

párizs	15
london	12
osló	10
stockholm	10
helsinki	10
berlin	12
varsó	13
leningrád	12
moszkva	14
kijev	16
prága	11
bécs	16
róma	23
madrid	23
belgrád	19
bukarest	21
szófia	23
athén	23 fok.

/mti/ kf/sa bam hgy
14.28 181083 0845

--

sb0048 4 150 mtib1056 /közönségszolgálat/

autósorszámok

1983. október 18.

trabant limousin hycomat	budapest	1.119
trabant hycomat combi	budapest	104
trabant limousin	budapest	19.084
	debrecen	13.621
	győr	18.421
trabant combi	budapest	7.458
	győr	3.612
wartburg limousin	budapest	9.975
	győr	6.035
wartburg de lux	budapest	14.160
	győr	7.916

//

wartburg de lux tolótetős	budapest	3.080
wartburg tourist	budapest	5.769
	győr	2.185
skoda 105 s	budapest	7.044
	debrecen	5.352
	győr	5.832
skoda 120 l	budapest	13.796
	debrecen	8.588
	győr	9.891
skoda 120 gls	budapest	304
lada 1200	budapest	25.080
	debrecen	15.671
	győr	8.464
lada 1300 s	budapest	10.475
	debrecen	6.920
	győr	2.662
lada 1500	budapest	9.576
	debrecen	6.322
	győr	2.826
lada combi	budapest	4.942
	debrecen	2.735
moszkvics	budapest	12.226
polски fiat 126 p	budapest	16.587
	győr	5.100
polски fiat 1500	-	3.741
dacia	budapest	15.828
	debrecen	8.046
zasztava	budapest	3.139

/mti/ kf/sa bam hgy
14.37 181083 2020

--

sb0049 4 150 mtib1057 /közönségszolgálat/

piaci körkép

1983. október 18. - egyenletes a piacokon a zöldség-gyümölcs felhozatal

a jelzések szerint tartósan jó a burgonya, a vöröshagyma, a zöldségfélék és a gyümölcsök kínálata. az igényeket meghaladó mennyiségben árusítanak például fejes-, vörös- és kelkáposztát, valamint karfiolt, növekszik a sárgarépa, a gyökér, a karalábé, a zeller és a cékla felhozatal. tovább csökken viszont a szabadföldi, de emelkedik az üvegházi paradicsom, paprika, és uborka felhozatal. piros paradicsompaprika és cseresznyepaprika változatlanul kapható

//

és árusítanak másodvetésű zöldségeket, fejessalátát, retket, parajt, sósokát és csemege zöldhagymát. kisebb mennyiségben kapható még a piacokon főzőtök, kifejtőbab, padlizsán és patisszon.

erős a gyümölcsforgalom és bőséges a kínálat a piacokon. megfelelő fajtaválasztékban kapható téli alma, körte és szőlő, sőt az igényeket meghaladja a borszőlő kínálat. újdonságként árusítják a héjas diót, a mogyorót, a mandulát és a gesztenyét.

a hét eleji forgalomban egyes zöldség és gyümölcsök ára emelkedett. a múlt hetihez képest drágábban árusítják a szabadföldi paprikát, a zöldbabot és a csemege szőlőt, csökkent viszont a karfiol, a karalábé és a borszőlő piaci ára.

az újonnan megjelent cikkek árai kilogrammonként: héjas dió 30-44, gesztenye 28-42, héjas mandula 44-60, héjas mogyoró 48-65 forint. az üvegházi termékek árai: a paradicsom kilója 25-36, az uborkaé 28-40 forint, a tölteni való paprika darabja 5-8, a hegyespaprikaé 5-6 forint. /mti/

kf/kf/s bam hgy

14.38 181083 1549

--

sb0050 4 160 mtib1058

urbán tamás fotókiállítása

1983. október 18. - urbán tamás fotóművész szociofotóiból nyílt kiállítás kedden a fényes adolf teremben.

a művész arra vállalkozott, hogy a szociofotó eszközével irányítsa rá a figyelmet napjaink népbetegségeire, a túlzott alkoholfogyasztásra, a dohányzásra. a betegségekről és következményeikről megdöbbentő képsorok vallanak, amelyek keretét az utcák, a terek, az elhagyott kapualjak, az aluljárók világa adja. a fotográfiai többsége olyan fiatalokról készült, akik valamilyen ok miatt nem képesek beilleszkedni a társadalomba. a kiállítás felhívja a figyelmet a közösség tennivalóira is, mert a megoldás nem lehet csupán orvosi vagy rendőri teendő, még akkor sem, ha a tárlat fotóin láthatók az egészségügyi intézmények erőfeszítései az öngyilkosságba, menekülő, emberek életéért is.

a napjaink népbetegségei című szociofotó-kiállítás november 13-ig tekinthető meg. /mti/

di/ka/sa ag hgy
14.43 181083 0949

--

sb0051 4 150 mtib1059 /közönségszolgálat/

növényvédelmi előrejelzés - téli tárolás

1983. október 18. - a nyári meleg, száraz időjárás nyomán most kisebb a valószínűsége annak, hogy a téli tárolásra szánt gyökérzöldségekben, valamint a hagymában és a burgonyában nagyobb kárt tegyenek a rothadással járó kórokozók. a már növényvédelmi és agrokémiai központja azonban figyelmeztet arra, hogy ezt a kedvező helyzetet csak úgy lehet kihasználni, ha a más évekhez képest egészségesebb termést is gondosan kezeljük.

ezért a téli tárolás előtt most is fontos alaposan megtisztítani, átválogatni a termést és eltávolítani közülük a sérült gyökereket, gumokat; ezeket használjuk el előbb, mert rajtuk, a sérülés helyén telepsznek meg a legelőször a kórokozók. ezenkívül alapvető feladat a tárolóhelyiségek és a tárolási körülmények jó megválasztása, illetve szabályozása, a szellőztetés lehetőségének megteremtése. különösen fontos a tárolóhely, valamint a ládák és a más tárolóeszközök megtisztítása, fertőtlenítése, mert ezek is előidézhetik a termés későbbi romlását. /mti/

kf/kf/s bam hgy

14.49 181083 1067

--

sb0052 4 150 mtib1060 /közönségszolgálat/

madridi blokk - novemberben

1983. október 18. - a magyar posta közli, hogy az európai biztonsági és együttműködési értekezlet - madridi találkozó - 1983. elnevezésű bélyegblokkot az eredetileg tervezett október 21. helyett - technikai okok miatt - november 10-én jelenteti meg. /mti/

kf/pá/s bam hgy

14.52 181083 0318

--

sb0053 4 150 mtib1061 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1983. október 18. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása csütörtök reggelig:

ausztria

eleinte változóan felhős lesz az ég, majd nyugat felől erősen megnövekszik a felhőzet, és eső várható. a hőmérséklet szerdán kora délután 12, 16, csütörtökön hajnalban 3, 8 fok.

csehszlovákia

változóan felhős idő várható, néhány helyen záporral. a hőmérséklet szerdán kora délután 10, 15, csütörtökön hajnalban 2, 7 fok között alakul.

szovjetunió

tovább csökken a felhőzet, eleinte még szórványosan eső várható. a hőmérséklet szerdán kora délután 12, 17, csütörtökön hajnalban 2, 7 fok között alakul.

románia

változóan felhős idő várható, néhány helyen esővel, záporral. a hőmérséklet szerdán kora délután 16, 21, csütörtökön hajnalban 3, 8 fok között alakul.

jugoszlávia

változóan felhős idő várható, szórványosan esővel, záporral. a hőmérséklet szerdán kora délután 14, 19, csütörtökön hajnalban 3, 8 fok között alakul. /mti/

kf/sa bam hgy
14.53 181083 1123

--

sb0054 4 150 mtib1063

növeli versenyképességét a mélyépterv - sajtótájékoztató a fejlesztésről /1. rész/

1983. október 18. - felülvizsgálta vállalkozási és üzlet-politikáját a mélyépítési tervező vállalat, hogy rugalmasabb módszerekkel, mozgékony szervezettel erősítse versenyképességét és jobban alkalmazkodjon a hazai és a külföldi építési igényekhez. ezekről a fejlesztési elképzelésekről számolt be a mélyépterv keddi sajtótájékoztatóján horváth z. kálmánné, a vállalat igazgatója.

elmondotta egyebek között, hogy terveik alapján külföldön több mint 200 jelentős létesítmény épült, s külföldi vállalkozásaikat tovább igyekeznek bővíteni. elsősorban a magas szakmai felkészültséget igénylő mélyépítési létesítmények - különleges szennyvíz-tisztító telepek, víztározók, közművek, kémények stb. - tervezésére, új műszaki megoldásaira tesznek előnyös ajánlatokat. már a gyakorlatban is be tudják mutatni a terveik alapján csuszószaluzattal épített 3 ezer köbméteres víztornyot, az újfajta biológiai és mechanikai szennyvíz-tisztító művet, valamint a nitrátos ivóvíz tisztítására alkalmas berendezést, amely gépkocsiban vagy konténerben is elhelyezhető. tervezik, hogy néhány országban, ahol rendelésre számíthatnak, újabb kirendeltségeket hoznak létre.

a vállalat külföldi cégekkel közös, harmadik piaci munkákat is szívesen vállal, különösen olyan esetekben, amikor ilyen módon nagyértékű munkához juthatnak. a tekintélyes osztrák voest alpine céggel például négy város vízművének létesítésére adtak közös ajánlatot egyiptomnak. iraknak raktárbázisokat, csehszlovákiának pedig biológiai és mechanikai módszerekkel működő nagy teljesítményű szennyvíz-telepet terveztek.

most saját versenytársainak létrehozásához nyújtanak segítséget az építésügyi és városfejlesztési minisztériumok. az évm kisebb, 100-150 dolgozóval működő önálló tervező-vállalatot szervez, amelynek elsősorban az lesz a feladata, hogy a lakóépületek és közintézmények felújításához, korszerűsítéséhez, a lakóterületek rekonstrukciójához szükséges mélyépítési tervező feladatokat végezze el. /folyt. köv./

sb/mi/sa sl hgy
15.07 181083 2108

--

sb0055 4 150 mtib1064

növeli versenyképességét ... /2. rész/

a leendő vállalat műszaki gárdájának a magját már létrehozták, egyelőre a mélyépterv szervezetében működő tervezőirodaként. előreláthatóan a jövő év elején válik ki és alakul önálló vállalattá ez az iroda, tehát elegendő idő marad arra, hogy felkészüljenek az önállóságra és előkészítsék, megszerezzék a jövő évi munkához szükséges tervezési megbízásokat. a kis és önálló vállalat versenyeztetésének, munkájának tapasztalatai alapján dönt majd az évm újabb önálló kis vállalatok alapításáról. /mti/

sb/mi/sa sl hgy
15.07 181083 0567

--

sb0056 4 160 mtib1065

az intervizio tanácsának ülése egerben

1983. október 18. - kedden egerben megkezdődött az intervizio 67. tanácsulése. a háromnapos tanácskozáson az oirt/intervizio vezetői, tizenegy tagország - közöttük hazánk - televizós szerveztének, továbbá az interszputnyik vezető képviselői vesznek részt. megvitatják az intervizio tagszervezetek műsor-együtműködésének időszerű kérdéseit, az együtműködés javításának lehetőségeit, módzatait, a különböző műsorok, híryananyagok cseréjének, interszputnyikon történő továbbításának, összességében a hírszolgáltatás gyorsításának, valamint a műsorok gazdagításának problémáit.

a megnyitón, a rendező szervek nevében, kornidesz mihály, a magyar televizio elnöke üdvözölte a tanácskozás résztvevőit. mint hangoztatta, az intervizio tanácsának számos olyan kérdésben kell állást foglalnia, amelyek hosszútávra meghatározzák az együtműködés tartalmát és formáját. kiemelte: a jelenlegi feszült nemzetközi helyzetben különösen fontosnak tartjuk, hogy együtműködésünk és közös álláspontunk a világpolitika alakításának meghatározó kérdéseiben világosan és meggyőzően tükröződjék műsorainkban. mindez arra kötelez bennünket, hogy a már meglévő együtműködésünk eszközeivel még jobban éljünk, még erőteljesebben használjuk fel lehetőségeinket a béke megerősítésére. hozzátette, hogy a magyar televizio műsorpolitikáját ennek a célnak rendeli alá és keresi az ennek érdekében kialakítandó akciók legjobb formáit.

//

ezután allana kullaszte, az észt televizio elnöke, az intervizio tanácsának elnöke megnyitotta a tanácskozást. a megnyitó ünnepségen ott volt barta alajos, a heves megyei pártbizottság első titkára is.

az intervizio tanácsának ülése csütörtökön fejeződik be. /mti/

kov/lné/kz/mz hgy

15.12 181083 1755

--

sb0057 4 150 mtib1066

munka- és üzemegészségügy az üvegiparban

1983. október 18. - kétnapos üvegipari munka- és üzemegészségügyi konferencia kezdődött kedden salgótarjánban, az építő-, fa- és építőanyagipari Szakszervezet, az országos munka- és üzemegészségügyi intézet, valamint az üvegipari művek rendezésében, mintegy száznegyven üzemi és szakszervezeti munkavédelmi szakember, orvos, gazdasági és műszaki vezető részvételével. a tanácskozáson elhangzott beszámolókból kitűnt, hogy a minisztertanács 1979-ben hozott határozata nyomán elvégzett műszeres vizsgálatok és a nyomokban tett intézkedések eredménye máris kimutatható. mindenekelőtt: teljeskörű az üzemorvosi ellátás. nagy vivmány, hogy lényegében teljesen sikerült leküzdeni az üvegipari dolgozók egyik fő ellenségét, a szilikózist, amely a porártalom következménye volt. ez a keverőüzemek korszerűsítésének és az olvasztó kemencébe kerülő anyagok zártrendszerű mozgatásának, szállításának köszönhető. több gyárban sikeres erőfeszítéseket tettek a hőártalom csökkentésére. a kemencenyilásokat szűkítették, a kiáramló hőt hideglevegős vagy nedves kondicionálással mérsékeltek. a salgótarjáni öblösüveggyárban azokat a kemencéket, amelyeknél kézigyártás folyik, átépítésükor az uralkodó szélirányba fordították, azóta a légfuvallat eltereli a dolgozóktól az olvasztó- és hűtőkemencék melegét. hatásos harcot folytatnak az üveggyárakban a vegyi szennyeződéssel szemben, amelyek között a legveszélyesebb az ólomártalom. ajkán például zártrendszerű keverővel, salgótarjánban nagy hatékonyságú elszívó-ülepítő berendezéssel, de mindenütt és mindenekelőtt a rendszeres üzemorvosi szűréssel, ellenőrzéssel védekeznek. van mit tenni a zajártalom csökkentéséért; egyelőre keresik a módját egy új üzemi megbetegedés kivédésének, ami az utóbbi években különösen az üvegcsiszolók fiatalabb korosztályait támadta meg. ez a vibrációs ártalom, amely sajátos izomszövet-sorvadást idéz elő elsősorban az ujjakon és az alkaron. a konferencián nemcsak az üvegipar munkavédelmi

//

[dolgozók

szevezetének munkáját tették mérlegre, de azok hatékonyságát, az intézkedések irányának helyességét összemérhetik az országos munka- és üzemegészségügyi intézet és a köjál üzemektől független vizsgálatainak, műszeres méréseinek, ellenőrzéseinek tanulságaival. erre a konferencia második napján kerül sor. /mti/

csiz/mfné/s kz hgy
15.13 181083 2345

--

sb0058 4 130 mtib1067

siremlékavatás

1983. október 18. - dr. darabos pál, a szakszervezetek országos tanácsa elnökségének egykori tagja, az egészségügyi dolgozók szakszervezetének volt főtíkára siremlékének avatása október 24-én, 14 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

me/mi/ag/mz hgy
15.13 181083 0288

--

sb0059 4 150 mtib1068

szinképelemző vándorgyűlés

1983. október 18. - kedden a kecskeméti tudomány és technika házában megkezdődött a 26. magyar szinképelemző vándorgyűlés. a gépipari tudományos egyesület központi anyagvizsgáló szakosztálya, valamint a magyar kémikusok egyesülete és az országos magyar bányászati és kohászati egyesület közös szinképelemző szakbizottsága évente rendezzi meg a fórumot, hogy lehetőséget adjon az iparban tevékenykedő és a kutatással foglalkozó szakemberek tapasztalatcseréjére, az elméleti és a gyakorlati kérdések közötti összefüggések vizsgálatára. a négynapos kecskeméti tanácskozáson több mint hetven előadás hangzik el a szinképelemzéssel végzett mérőmódszerek alkalmazásáról, a tömeg-, a röntgen- és az infravörös spektrometria területén elért új eredményekről. nemcsak a különféle

//

ipari alkalmazási lehetőségekről esik szó, hanem a szinképelemzésnek a régészetben való felhasználásáról, például az ókori festékek, kerámiák, középkori üvegedények összetételének meghatározására. /mti/

Lak/bné/s kz hgy
15.20 181083 1036

--

sb0060 4 130 mtib1070 /közönségszolgálat/

vizhiány a x. és a xiv. kerületben

1983. október 18. - a fővárosi vízművek értesíti a fogyasztókat, hogy szerdán 22 órától csütörtökön hajnali 6 óráig karbantartási munkálatok miatt szünetel a vízszolgáltatás a xiv. kerületi füredi uti lakótelepen. ugyanebben az időben a x. kerületi kerepesi uti lakótelepen, valamint a xiv. kerületi martos flóra uti lakótelepen nyomáscsökkenés, a felsőbb szinteken vizhiány várható.

a fővárosi vízművek a fogyasztók türelmét és megértését kéri. /mti/

sr/mi/ag/mz hgy
15.22 181083 0527

--

sb0061 4 160 mtib2001

értékelték a műszaki főiskolások pályamunkáit debrecenben

1983. október 18. - kedden debrecenben kihirdették az építőipari tudományos egyesület idei országos „főiskolai záródolgozat-díj”, pályázatának eredményét. mint bejelentették, az idén az ország hat műszaki főiskolájáról száznegyven pályaművet készítettek, illetve küldtek be a hallgatók. közülük ötvenkettőt talált eredményesnek az első, a második, illetve a harmadik díjra a bíráló bizottság. az eredményhirdetéssel egyidőben a díjnyertes pályázati anyagokból kiállítás nyílt a kölcsény ferenc művelődési központban. /mti/

tár/éva/kz/mz hgy
15.28 181083 0617

//

--

sb0062 4 150 mtib2002

a szerződéses üzletek működéséről tárgyalta a békés megyei tanács vb

1983. október 18. - a magánkereskedők, továbbá a szerződéses formában működő üzletek és vendéglők ellenőrzésének, tevékenységének tapasztalatait vitatta meg kedden békéscsabán tarott ülésén a békés megyei tanács végrehajtó bizottsága. mint elmondták békés megyében jelenleg félezer üzlet működik szerződéses és jövedelemérdekeltségi rendszerben. a kedvező tapasztalatok ellenére az idén vizsgált 152 szerződéses üzlet közül 72-ben kellett felelősségre vonást alkalmazni, néhány ismétlődő eset miatt pedig szerződésbontásra is sor került. a legtöbb hiba a szakmai jogszabályok ismeretének hiányából, a szakképzetlen hozzátartozók, kisegítők tevékenységéből, a helytelen árubeszerzésből, az ármegállpítás, áralkalmazás vitatható gyakorlatából, az üzemeltető szemszögéből előnyös, de a kereskedelempolitikai célokat, illetve a vásárlók érdekeit sértő magatartásból adódott. a vizsgálatok tapasztalatai szerint a gazdálkodó szervezetek nem ismerik a szerződéses üzletekkel kapcsolatos feladataikat. mindezek együttes hatására ezekben az üzletekben gyakoribb az árdrágítás, a hamis mérés, a rossz számolás, és a minőségromlásból eredő megkárosítás. hasonló hibák miatt az ellenőrzések során 156 magánkereskedő közül 47 ellen kellett szabálysértési eljárást indítani. *↓veo3k*

a végrehajtó bizottság határozatában állást foglalt a szerződéses üzletek ellenőrzésére vonatkozó irányelvek maradéktalan betartása mellett. /mti/

sam/ke/s kz hgy

15.29 181083 1516

h

--

sb0063 1 130 mtib2003

szűrös mátyás látogatása szolnok megyében - beszéd a szolnoki pártaktiva ülésen

1983. október 18. - szűrös mátyás, az mszmp központi bizottságának titkára kedden szolnok megyébe látogatott. a vendéget a megyei pártbizottság székházában majoros károly első titkár, a megyei párt végrehajtó bizottsága tagjai és a tömegszervezetek vezetői fogadták. majoros károly tájékoztatást adott a megye politikai, gazdasági és társadalmi helyzetéről. ezután az országos hírű mezőheki táncsics termelőszövetkezetet kereste fel szűrös mátyás, pálfy dezső, a közös gazdaság elnöke a tiz és félezer hektáron gazdálkodó szövetkezet munkájáról szólva a többi között elmondta, hogy a kollektiva nagy erőfeszítéseket tesz az aszálykárak ellensúlyozására, az üzemi értékesítési gondok áthidalására. a nehezebb körülmények ellenére a tsz tagsága bizakodó; várhatóan jó esztendőt zárnak - mondotta. a központi bizottság titkára megtekintette a tsz irányításával épülő első magyar szövetkezeti sörgyár beruházási munkálatait, amelyek helyszíne martfű. a huszonnyolc gazdaság közös vállalkozásban létesülő sörgyár évente 250 ezer hektóliter italt állít majd elő. a vendég ezután megtekintette a gazdaság paprikaszárító üzemét és szakosított sertéstelepét.

szolnokon folytatódott a látogatás programja: a megyei pártbizottságon tartott pártaktiva ülésen szűrös mátyás időszerű külpolitikai kérdésekről szolt.

szűrös mátyás beszédének ismertetésére mai kiadásaunkban visszatérünk. /mti/

end/kné/ká/mz hgy

16.16 181083 1510

h

--

sb0064 4 180 mtib2005 /közönségszolgálat/

a főinform jelenti

1983. október 18. - a 11. kerületi csévi utcát a kapy utca torkolatában gázvezeték-építés miatt felbontották. a munkával várhatóan november 30-ra készülnek el, addig a pasaréti tér felé haladó gépjárművek utszükületben közlekedhetnek.

október 18-án reggel 8 órától előreláthatólag október 31-ig a pesti ut és a ferihegyi ut kereszteződésében átprogramozás miatt nem működnek a jelzőlámpák. /mti/

-ri/sa ag hgy
16.23 181083 0452

--

sb0065 4 160 mtib2006

szabóky zsolt fotókiállítása

1983. október 18. - a győr-sopron megyében rendezett magyar-bolgár barátsági hét alkalmából nyílt meg kedden a győri petőfi sándor művelődési központ kiscsalérijában szabóky zsolt fotóművész kiállítása. a tárlaton felvonultatott mintegy 35 fekete-fehér, illetve színes fotó a híres építők, neves ikonfestők kezenyomát őrző bolgár kolostorok világába kalauzolja az érdeklődőket. megörökíti egyebek között a neszebari, a rilai, a trojani műemlékek legszebb részleteit; a kolostorok kerengőjét, szentélyeit és egyéb építészeti, képzőművészeti értékeit. néhány fotón az érdeklődők elé tárja, miként fonódnak össze az évszázados építmények az őket körülvevő környezettel, az erdős-hegyes vadregényes bolgár tájjal. /mti/

mzs/sza/s kz hgy
16.28 181083 0780

--

sb0066 4 160 mtib2007

emlékezés jovan zmaj költőre pécsett

1983. október 18. - a szerb-horvát nyelvű irodalom kimagasló alakjára, jovan zmaj költőre és műfordítóra emlékeztek születésének 150. évfordulója alkalmából kedden pécsett. az ujvidéken 1833-ban született alkotónak olyan szerepe volt a szerb lírában, mint nálunk arany jánosnak, benne tisztelik továbbá a délszláv gyermekirodalom megeremlőjét. a nagy horvát író, a pécsett is diákoskodott august senoa nevét viselő délszláv klub irodalmi estet rendezett az évforduló tiszteletére. pavlov dusan, a janus panonius tudományegyetem oktatója méltatta a nagy szerb költő életét és munkásságát. eredeti neve jovan jovanovics volt, az általa szerkesztett ifjusági folyóirat címét vette fel írói névként és lett jovan zmaj /magyarul: sárkány/. élete nagyobb részét a vajdaságban töltötte, a magyar volt a második anyanyelve, nagy tehetséggel fordította szerb nyelvre petőfi sándor, arany jános és madách imre műveit. sokat tett a magyarországi szerb közművelődés érdekében; egy ideig igazgatója is volt a budapesti thököliánumnak, amely a szerb nemzetiségű fiatalok egyetemi-főiskolai tanulmányainak elősegítésére alapított kollégiumként működött. /mti/

lgó/bné/sa kz hgy
16.39 181083 1217

--

sb0067 4 130 mtib2008

napirenden: a felsőoktatás távlati fejlesztési terve - rendkívüli ifjusági parlament

1983. október 18. - a művelődési minisztérium - a felsőoktatási intézmények felett felügyeletet gyakorló minisztériumokkal, országos hatáskörű szervekkel, valamint az illetékes társadalmi szervezetekkel közösen - november 4-re országos felsőoktatási ifjusági parlamentet hívott össze. a rendkívüli ifjusági parlamenten - melynek helyszíne a gödöllői agrártudományi egyetemen lesz - a választott küldöttek megvitatják a felsőoktatás távlati fejlesztési tervét, kialakítják állásfoglalásukat. az előreláthatóan három napig tartó tanácskozáson a művelődési minisztérium képviselői beszámolnak a legutóbbi, 1981-es ifjusági parlamenten elfogadott intézkedési terv végrehajtásáról, s várhatóan sor kerül az intézkedési terv módosítására. /mti/

sr/mi/s ag hgy
16.40 181083 0857

--

sb0068 4 130 mtib2009 /embargó 18.30 óráig!/
 --

ülést tartott az mszmp pest megyei bizottsága

1983. október 18. - az mszmp pest megyei bizottsága kedden ülést tartott. a pártbizottság meghallgatta a központi bizottság október 12-i üléséről szóló tájékoztatót, majd személyi kérdésekben döntött.

az ülésen részt vett és felszólalt németh károly, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára.

a pártbizottság - érdemeinek elismerése mellett - nyugállományba vonulása miatt felmentette első titkári beosztásából cservenka ferencét.

a megyei pártbizottság első titkárának krasznai lajost választották meg.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa cservenka ferencét a munkásmozgalomban és a szocializmus építésében végzett több évtizedes eredményes munkájának elismeréséül a munka vörös zászló érdemrendjével tüntette ki. a kitüntetést a pártbizottság ülésén németh károly adta át. /mti/

s hgy

16.41 181083 0896
 --

sb0069 4 160 mtib2010

a várvédők győzelmének emlékére - uttörők fáklyás felvonulása egerben

1983. október 18. - az egri vár 1552. évi védőinek győzelmére emlékeztek kedden délután egerben a város uttörőcsapatai. a nagyszabású emlékünnepekre mintegy másfélezer gyermek gyűlt össze a népkertben. onnan fáklyás meretben vonultak a városon át a várba, ahol a város 2-es számú gyakorló iskolájának bornemissza gergely uttörőcsapata adott színes műsort. ezután az uttörők virágot helyeztek el az egri vár ostromát megörökítő domborműnél. a dobó istván nevét viselő uttörőrajck a hősök termében megkoszorúzták az egykori várkapitány siremlékét. a várvédők küzdelmeit megörökítő gárdonyi géza sirjánál ugyancsak elhelyezték a kegyelet virágait, s késő estig fáklyás uttörők álltak diszórsgéget az egri csillagok írójának siremlékénél. /mti/

kov/Lné/sa kz hgy

16.44 181083 0845
 --

sb0070 4 160 mtib2011

muzsikáló kávéház pécsett

1983. október 18. - a xviii. és a xix. század klasszikus mestereinek muzsikája csendült fel kedden este a pécsi nádor kávéházban. ez volt a nyitókoncertje a muzsikáló kávéház harmadik évadjának. a nádor szálló és a baranya megyei művelődési központ 1981 óta őszi-téli kamarazenei sorozatot rendez a patinás vendéglátóhelyen, az ország utolsó fennmaradt klasszikus kávéházában. ez alkalommal kirosi lászló oboaművész vezetésével mozart, rossini és dvorzák kamaraműveit szólaltatták meg a pécsi filharmonikus zenekar tagjai.

az idén 80 esztendőös kávéháznak gazdag irodalmi és zenei hagyományai vannak, művészeti életünk sok jeles alakja szerepelt már a nádorban. ezt a hagyományt elevenítette fel a pannónia vállalat pécsi igazgatósága, amikor a művelődési szervekkel közösen megindította az irodalmi kávéház és a muzsikáló kávéház elnevezésű sorozatot. sajátos, meghitt hangulatu művészeti eseménysorozattal gyarapodott ezáltal a város kulturális programja. /mti/

igó/bné/sa kz hgy
 16.54 181083 1030
 --

sb0071 4 160 mtib2012

az mta elnökségének látogatása

1983. október 18. - a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter meghívására a magyar tudományos akadémia elnöksége kedden látogatást tett a pilisi állami parkerdőgazdaság területén. erdészeti és fafeldolgozási bemutatók során az elnökség tagjai megtekintették és tanulmányozták a korszerű szaporítóanyagtermesztési, erdősítési, fafeldolgozási és a fa energiacélú hasznosítási eljárásokat, valamint a vadgazdálkodás eredményeit.

ezt követően meghívott szakemberek bevonásával az elnökség megvitatta az mta és a mém erdészeti bizottsága által az erdészet fejlesztéséről és a kutatásról készített anyagot. /mti/

jf/tr/s olt

17.50 181083 0675
 --

sb0072 4 180 mtib2013 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1983. október 18. -

meteorológiai intézet jelenti kedden 17.25 órakor:

változóan felhős idő

változóan felhős, több helyen párás idő, majd délutántól nyugat felől ismét felhősödés kezdődik, de eső még valószínűleg nem lesz.

a mérséklet szél napközben mindinkább délre, délnyugatra fordul.

a hőmérséklet csúcserőrtéke: 12, 17 fok között lesz.

/mti/

olt s

17.51 181083 0445

--

sb0073 4 180 mtib2014

malév információs napok

1983. október 18. - a megyeszékhelyeken rendszeres időközönként információs napokat rendez a jövőben a malév az utazók és a fuvaroztatók tájékoztatásának javítására - jelentették be kedden, az első alkalommal pécsen meg szervezett kétnapos tájékoztató megnyitóján. a személy- és az áruforgalom fejlesztését, a légi járatok jobb kihasználását, a kedvezményes és az új utazási formák megismertetését szolgáló információs napokra az idegenforgalmi szakembereken kívül meghívták a baranya megyei vállalatok és intézmények képviselőit, s tájékoztatták őket a malév szolgáltatásairól. elmondották többek között, hogy az idén korszerűsítették az áruszállítást, a nemzetközi rendszerhez kapcsolódó számítógépes információs hálózat gyorsabbá és szervezettebbé tette a légi fuvarozást, amelyhez a világ bármely országába előre helyet foglalhatnak áruiknak a hazai fuvaroztatók. javasolták, hogy az azonos útvonalon, illetve célállomásra történő olcsóbb szállítás végett több vállalat társuljon egymással.

M

ez év közepétől turista utlevélre bármely repülőjáratra forintért válthatnak jegyet a budapestről utazók, s a tengerentúlra a korábbi, legfeljebb husz kilogrammos helyett ezentul két - összesen negyvenhat kilogrammos - utipoggyászt is vihetnek magukkal. bejelentették, hogy a malév a jövő nyáron ismét indít járatokat a jugoszláv tengerpartra - dubrovnikba, rijekába és splitbe, igen népszerűnek bizonyult az apex kedvezményes turistatarifa, amelyet a tőkés országokba induló egyéni turisták kilencven százaléka vett igénybe. a rögzített indulási napra legalább harmincöt nappal korábban megváltható kedvezményes áru menetjegy mellé az apex-biztosítás megkötését ajánlották, amely a váratlanul meghiusuló utazás esetén anyagi kárpótlást nyújt. az új szolgáltatásokat ismertette arra is felhívták a figyelmet, hogy a malév partner-keresést is vállal, külföldi társintézményeket ajánl a hozzá fordulónak, akik ily módon olcsó csereutazásokat és csereüdültetéseket szervezhetnek. /mti/

kász/bné/s ká olt

17.52 181083 2043

--

sb0074 4 150 mtib2016

megkezdődött a takarékosági világnap eseménysorozata /1.rész/

1983. október 18. - kedden, a fegyver- és gázkészülékgyárban rendezte meg az országos takarékpénztár a takarékosági világnap eseménysorozatának megnyitó ünnepségét. hoffmann jászefnek, az otp vezérigazgató-helyettesének megnyitója után medgyessy péter pénzügyminiszter-helyettes tartott beszédet. elmondta: most már évek óta majdhogynem minden nap a világtakarékosság jegyében telik el, így a megemlékezés bizonyos értelemben már hétköznapi ünnep. az energiaválság minden országot arra sarkall, hogy takarékoskodjék erőforrásaival, az importtal, a munkaerővel. azoknak az országoknak, amelyek ezt későn ismerték fel, ma jelentős megtakarítást kell elérniük a belföldi felhasználásban, hogy eleget tegyenek kötelezettségeiknek. igaz ez a mi népgazdaságunkra is. a rendelkezésünkre álló anyagokkal, eszközökkel, munkaerővel és idővel úgy kell gazdálkodnunk, hogy a lehető legjobb eredményt érjük el.

a szükséges változások jelei már érezhetőek gazdaságunkban - mondotta. - az egységnyi termeléshez felhasznált energia és nyersanyag értéke érezhetően csökkent. megindult az energiafelhasználás szerkezetének módosulása, a jobban rendelkezésre álló energiahordozók részaránya emelkedik. az előrehaladás azonban még nem elegendő, az anyag- és energiatakarékosságot a népgazdaság

4

valamennyi ágában fokozni kell. mivel ma már a takarékoságban is a könnyen kiaknázható tartalékok végén járunk, ujszerű megoldásokra, több ötletre, a megvalósításban pedig nagyobb következetességre van szükség. sok találmány, újítás, szabadalom van ma is hazánkban, amely felkarolásra érdemes. ez ma még nagy tartalékunk. ha ezt hasznosítjuk, szellemi tőkénket kamatoztatjuk, ez a legnagyobb és legjobb takarékoság.

most folyik az 1984. évi népgazdasági terv előkészítése, amely nagy mértékben épít a széles értelemben vett okos, de szigorú takarékosagra. /folyt. köv./

mg/gg/sa sl olt
18.00 181083 1959

-.-

sb0075 4 150 mtib2017

megkezdődött a takarékosági ... /2. rész/

a lakosság takarékoskodásáról és az otp munkájáról szólva a miniszterhelyettes elmondotta, hogy az otp-nél és a takarékszövetkezeteknél kezelt betétállomány ez évben várhatóan több mint 18 milliárd forinttal gyarapszik, s év végére elérheti a 194 milliárd forintot. az előrelátó, rendszeres takarékoságot bizonyítja, hogy a tartós, legalább egy évre lekötött betétek összege megközelíti a 170 milliárd forintot. a pénzügyi kormányzat és a takarékpénztár ezt a rendszerességet is honorálta, amikor az elmúlt években a betétfeltételeket több alkalommal kedvezően változtatták. számos takarékosági forma - például a takaréklevél-betét, az ifjusági betét, az átutalási betétszámla, a munkabér- és nyugdíj-átutalás népszerű szolgáltatássá vált. ide sorolható a takarékcsekk is, amellyel jelenleg 17 ezren rendelkeznek. az otp a rábizott betétekkel jól gazdálkodott az idén is. száznyolcvanezer esetben összesen 16 milliárd forint hosszulejáratu hitel folyósításával segítette az építkezőket, lakás- és ingatlanvásárlókat. hatszáznyolcvanezer alkalommal nyújtott áruvásárlási kölcsönt. a 165 ezer igénylőnek folyósított 2,3 milliárd forint hitellel jelentősen hozzájárult a háztáji és kiegészítő gazdaságok fejlesztéséhez, s ezzel az árueellátás javításához.

medgyessy péter beszédét követően varga-sabján lászló, a kisz kb titkára jutalmakat adott át a takarékoságban kitűnt budapesti kisz szervezeteknek és ifjusági brigádoknak; szirmai jenő, az otp vezérigazgatója pedig az ünnepségnek otthont adó fegyver- és

gázkészülékgyár takarékoságban élenjáró öt szocialista brigádjának adott át jutalmakat. az otp ix., xi., xviii. és xx. kerületi fiókjainak kollektívái s. hegedüs lászlótól, a hazafias népfront országos tanácsának titkárától vehették át a takarékosági munkáért adományozott emléklapokat. /mti/

mg/gg/sa sl olt
18.04 181083 1885

-.-

sb0076 4 160 mtib2018

szabolcsi táncosok bakuban

1983. október 18. - tiznapos szovjetunióbeli vendégszereplésre utazott kedden a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének szabolcs-volán táncgyűjtése. a negyven tagu nyíregyházi táncsoport és zenekara bakuban a „dal a békéért”, elnevezésű nemzetközi találkozón képviseli hazánkat. az azerbajdzsáni fővárosban a táncosok mellett európa számos országából érkező zenekarok és színjátékosok is bemutatkoznak.

a szabolcs-volán táncgyűjtés két műsorát vitte el bakuba: 20 perces kamara-bemutatójukon kívül csaknem kétórás programmal is színpadra lépnek, szinte teljes áttekintést nyújtva a magyar néptáncokról. műsorra tüztek egy kárpátontuli hucul táncot is, amelyet az ungvári junosztly táncgyűjtés vezetője, mihaíl szuszlikov tanított be az együttesnek. /mti/

kal/ummé/sa az olt
18.10 181083 0838

-.-

sb0077 4 150 mtib2019

országos számítógépes találkozó diósgyőrben

1983. október 18. - a mini számítógép-rendszerek programját - a software-eket - készítő szakemberek második találkozója kezdődött meg kedden diósgyőrben, a Lenin kohászati művek ifjusági házában. a kétnapos tanácskozás rendezői a vendéglátó Lenin kohászati művek, a számítástechnikai alkalmazási vállalat, valamint az országos software-archívum és követőszolgálat, az eszmecsere négyven hazai számítóközpont, valamint szovjet és bolgár számítóközpontok mintegy másfélszáz szakembere vesz részt.

a kgst-országok tíz évvel ezelőtt határozták el, hogy egységes számítógép-rendszert gyártanak, majd az egyes típusok gyártását megosztották a tagországok között. ezt követte az ugynevezett mini számítógép-rendszerek gyártásáról szóló megállapodás. a mostani találkozáson ezekről a mini számítógépekről, pontosabban ezek software-jeiről tanácskoznak. a hazai vállalatok, intézmények szakemberei beszámoltak az általuk alkalmazott mini számítógép-rendszerek eddigi eredményeiről, megismerhetik a legújabb fejlesztési eredményeket, különösen nagy az érdeklődés a mini rendszerek fejlesztésében élen járó szovjet és bolgár szakemberek előadásai iránt. /mti/

tre/tné/sa az olt
18.39 181083 1230

--

sb0078 4 130 mtib2023

szűrös mátyás látogatása ... /2. rész/

tájékoztatójában a nemzetközi helyzet feszültté válásának okait, az utóbbi időszak kedvezőtlen fejleményeit elemezve hangsúlyozta: a legsúlyosabb problémát változatlanul az jeleneti, hogy tovább gyorsult a fegyverkezési verseny, nem történt előrelépés a fegyverzetek korlátozása terén. - különösen aggasztó, hogy a középhatótávolságu nukleáris fegyverekről genfben folyó szovjet-amerikai tárgyalásokon az amerikai egyesült államok részéről nincs érdemi válasz a szovjetunió ésszerű megoldást kereső javaslataira. közeledik az év vége: a nato 1979. decemberi, ugynevezett kettős határozata szerint megszabott határidő az amerikai középhatótávolságu rakéták nyugat-európai telepítésének megkezdésére. a szovjetunió és a többi szocialista ország ezzel kapcsolatos magatartását az elmúlt hónapokban is a megegyezési szándék, a kezdeményezőkézség és a másik fél álláspontjának

figyelembe vétele jellemezte. ezt bizonyítja az az augusztus 27-én bejelentett legújabb javaslat is, mely szerint szovjet részről készek a csökkentés hatálya alá eső rakétákat megsemmisíteni. a másik fél magatartásában ugyanakkor nincs érdemi változás. ez abban foglalható össze, hogy az egyesült államok a történelmileg kialakult katonai erőegyensúly megbontására törekszik és a jelenlegi tárgyalásokon nem hajlandó a brit és francia hordozóeszközöket számításba venni.

az elmúlt hónapok másik kedvezőtlen fejleménye, hogy tovább nőttek azok a veszélyek, amelyeket egyes helyi válsággócok jelentenek a nemzetközi biztonságra. különösen feszültté vált a közel-keleti, mindenekelőtt a libanoni helyzet.

ugyancsak feszült a helyzet a karib-tenger térségében, ahol az egyesült államok mind fenyegetőbben lép fel kubával és nicaraguával szemben, s támogatásával a nicaraguai kormányzat megdöntésére törő ellenforradalmi erők is fokozták aktivitásukat. /folyt. köv./ sa
19.25 181083 1899

--

sb0079 4 130 mtib2024

szűrös mátyás látogatása.../3.rész/

- változatlanul kedvezőtlenül hatnak a nemzetközi légkörre a világgazdasági problémák, amelyek lényegében valamennyi országban növelik a belső nehézségeket. a szocialista országok belső gazdasági gondjai például időnként zavarokat okoznak az egymás közötti együttműködésben. a tőkés országokban érzékelhető válságjelenségek főként a konzervatív tendenciákat erősítik, de ezáltal kiszámíthatatlanabbá teszik a belpolitikai erőviszonyok alakulását, s ezzel összefüggésben a kormányzatok nemzetközi magatartását is. konkrétan: a munkanélküliség és a szociális problémák destabilizáló szerepet játszanak a fejlett tőkés országok többségében. a fejlődő országok folyamatosan növekvő lemaradása, súlyos gondjai pedig mind nagyobb mértékben akadályozzák a világgazdasági kapcsolatrendszer normális működését.

- a veszélyes fejleményekkel egyidejűleg az elmúlt hónapokban is érzékelhető volt az enyhülési folyamat korábbi eredményeinek, s a folyamat továbbviteléhez fűződő kölcsönös érdekeknek a kedvező hatása. változatlanul érvényben van és a feszültség éleződése ellen hat a kelet-nyugati viszonyt érintő két- és többoldalú megállapodások döntő többsége. a madridi találkozó eredményes befejezése, az ott elfogadott program - amely az előkészítő fórumokkal együtt 11 jelentős találkozót irányoz elő - további ösztönzést adhat a helsinki folyamatnak.

- a szovjet-amerikai viszony romlását az elmúlt hónapokban sem követte automatikusan a kelet-nyugati kapcsolatok általános beszűkülése. így a szovjetunió és a legtöbb tőkés ország kapcsolataiban nem következett be visszaesés, s nem történt kedvezőtlen fordulat az egyesült államok és a kisebb szocialista országok, illetve az európai tőkés és szocialista államok viszonyában sem.

- a nemzetközi helyzet rosszabbodása ellen hat a szocialista országok külpolitikai aktivitása, amelyet a gyakoribb és operatívabb módon történő egyeztetés jellemez. a szocialista országok nemzetközi pozícióinak alakulását kedvezően befolyásolja az is, hogy lengyelországban fokozatosan konszolidálódik a helyzet, a szükségállapot megszüntetése, továbbá a pápa látogatásának hatása következtében egy sor tőkés ország magatartásában egyfajta átértékelési folyamat, a lengyelország elleni szankciók politikájának felülvizsgálata kezdődött meg.

/folyt.köv./ s -
19.27 181083 2357

--

sb0080 4 130 mtib2025

szürös mátyás látogatása ... /4. rész/

szürös mátyás a továbbiakban rámutatott: - a nemzetközi helyzet jelenlegi jellemzőit és várható tendenciáit figyelembe véve a szocialista közösség országai különös gondot fordítanak arra, hogy a nemzetközi közvélemény jobban értse külpolitikai szándékainkat, javaslataink és lépéseink okait. ezért is tartottak soron kívüli találkozót szeptemberben moszkvában a testvérpártok ideológiai, propaganda- és külügyi munkával foglalkozó központi bizottsági titkárai, s többek között ugyanez a szándék vezeti a szovjet legfelső vezetés gyakoribb megnyilatkozásait is, például jurij andropov szeptember 28-i nyilatkozatát. ugyancsak ez volt egyik célja a varsói szerződés tagállamai külügyminiszteri bizottságának, amikor az elmúlt napokban szófiában tartott ülésen a résztvevők abban a szellemben foglaltak állást, hogy országaik semmiképpen nem engedik megbontani a fennálló katonai erőegyensúlyt, az amerikai rakétatelepítésre válaszként megteszik a szükséges intézkedéseket. de egyidejűleg minden alkalommal megerősítik azt is, hogy a fegyverkezési verseny korlátozása, s az enyhülés eredményeinek megőrzése érdekében a legszélesebb körű párbeszédre és együttműködésre törekcsenek minden józan és békeszerető erővel.

A

a központi bizottság titkára tájékoztatójában külön is szólt a madridi találkozó eredményes befejezéséről. - mint ismeretes, 33 európai ország, valamint az amerikai egyesült államok és kanada képviselői 1980. november 11. óta nyolc tárgyalási szakaszban folytattak véleménycserét madridban az európai biztonság megszilárdításának és az együttműködés fejlesztésének a kérdéseiről. a külügyminiszterek részvételével megtartott záróülésen lehetővé vált a közmegegyezés kinyilvánítása. a konszenzus elérése azt bizonyítja, hogy jóindulattal, az érdekek kölcsönös figyelembe vételével még ilyen feszült nemzetközi helyzetben is létre jöhet a szovjetunió és az egyesült államok, a szocialista és a tőkés országok számára egyaránt elfogadható megegyezés. /folyt. köv./ sa 19.35 181083 2032

--

sb0081 4 130 mtib2026

szürös mátyás látogatása.../5.rész/

szürös mátyás a találkozó tapasztalatait, a záródokumentum jelentőségét elemezve kitért arra is, hogy a külügyminiszteri záróülésen a megegyezést nem tudta kérdésessé tenni a dél-koreai repülőgép-incidens ürügyén indított szovjetellenes kampány.

- a madridi találkozó egyik fontos tapasztalata, hogy bár az ilyen fórumokon is meghatározó a szovjetunió és az egyesült államok magatartása, viszonyuk alakulása, jelentős a szerepe a két szövetségi rendszer kisebb államainak, illetve a semleges és el nem kötelezett országoknak is.

- ami minket illet, igyekeztünk a közel három esztendeig tartó madridi találkozót is felhasználni nemzeti érdekeink és a közös törekvések egyidejű képviseletére. a gazdasági együttműködés, az ifjúsági turizmus, a kulturális csere és a kis nyelvek oktatásának kérdéseiről előterjesztett javaslataink érdemi változtatás nélkül kerültek be a záródokumentumba. a kulturális fórum megrendezési joga is jelzi magyarország nemzetközi megbecsülését. ennek tudatában kell felkészülnünk a rendezvényre, biztosítani majd annak sikeres munkáját.

- hazánk nemzetközi tevékenysége az elmúlt hónapokban is arra irányult - mondotta a továbbiakban -, hogy saját lehetőségeinkkel hozzájáruljunk a nemzetközi helyzet veszélyes tendenciáinak visszaszorításához, szocialista építőmunkánk külső feltételeinek javításához. tovább erősítettük kapcsolatainkat, közös fellépésünket a szocialista országokkal, s jelentős tevékenységet fejtettünk ki a kelet-nyugati párbeszéd fenntartása érdekében - abból kiindulva,

B

hogy ma nincs fontosabb feladat, mint hozzájárulni a világ békéjének megőrzéséhez, az enyhülés eredményeinek védelméhez.

a magyar népköztársaság helyzete és megítélése a szocialista országok közösségén belül változatlanul jó. véleményünknek sulya van barátaink között, megbízható, szilárd szövetségesnek tartanak bennünket.

/folyt.köv./ s -
19.43 181083 1936

..-

sb0082 4 130 mtib2027

szürös mátyás látogatása ... /6. rész/

a számunkra alapvető fontosságú magyar-szovjet kapcsolatok kiemelkedő eseménye volt a kádár jános elvtárs vezette párt- és kormányküldöttség idei moszkvai látogatása. a szívélyes, elvtársi légkörben, a kölcsönös tisztelet és megértés szellemében folytatott tárgyalások megerősítették nézeteink azonosságát a nemzetközi politika és a szocialista építőmunka minden alapvető kérdésében.

az utóbbi időben a fejlett tőkés országok mind aktívabbak a magyarországgal fenntartott kapcsolataik élénkítésében. a döntő szerepet ebben kiegyensúlyozott belső helyzetünk és korrekt, elvi alapon folytatott kezdeményező külpolitikánk játssza. fontos az is, hogy a nyugat-európai semleges országokat és a legtöbb nato-tagállamot nyugtalanítja a feszültség növekedése és nemzetközi cselekvési lehetőségeik szűkülése, nem szívesen látnák a kelet-nyugati kapcsolatokból eredő előnyeik csökkenését. ezért érdekükben áll, hogy ápolják, fejlesszék az együttműködést a szocialista országokkal. ezt a szándékukat érzékelhettük kádár jános finnországi tárgyalásai során, valamint a francia miniszterelnök és az angol külügyminiszter magyarországi látogatásakor, s egy sor felénk irányuló osztrák, svéd, nszk és olasz kezdeményezésben. mindezek következtében a kedvezőtlenebb nemzetközi helyzetben is sikerült megőrizni, sőt egyes viszonylatokban továbbfejleszteni kapcsolatainkat, ami a béke és az enyhülés egyetemes ügye mellett jól szolgálja a gazdasági építőmunkánk eredményességét is.

a közelmúltban lezajlott magyar-amerikai tárgyalásokra korábbi megállapodások alapján került sor. az ilyen találkozások normális viszonyban álló országok között természeteseek, s a magyar-amerikai

kapcsolatokat sem rekeszthetjük ki a békés egymás mellett élés gyakorlati érvényesítéséért folytatott erőfeszítéseinkből. a békés együttélés biztosítására irányuló külpolitika legfontosabb elemeit éppen a politikai érintkezések, a konkrét kapcsolatok jelentik. a hidegháboru visszatérésének elkerüléséhez nélkülözhetetlen a párbeszéd, s a lehetőség megteremtése az álláspontok kölcsönös kifejtésére. /folyt. köv./ sa
19.50 181083 2139

..-

sb0083 4 130 mtib2028

szürös mátyás látogatása ... /7. rész/

ezzel összefüggésben szürös mátyás hangsúlyozta: alapállásunk, hogy korrekt kapcsolatokra, együttműködésre törekszünk minden partnerrel, aki tiszteletben tartja szocialista társadalmi rendszerünket, szövetségesi viszonyunkat és népünk önértékét. ugyanakkor határozottan visszatartunk minden olyan törekvést, amely ezeket a kapcsolatokat arra próbálja felhasználni, hogy szembeállítson minket szövetségeseinkkel.

- a magyar népköztársaság a megnehezült viszonyok között is folytatja elvi külpolitikáját és nem kíván eltérni a nemzetközi érintkezés általánosan elfogadott normáitól. meggyőződésünk, hogy a jelenlegi nemzetközi helyzetben a párbeszéd szerepe nagymértékben megnövekedett - hangoztatta a központi bizottság titkára. /mti/

kö/sa -ár olt
19.53 181083 0811

..-

sb0084 1 130 mtib2031

az indonéz képviselőház ^{küldöttsége} budapesten

1983. október 18. - az országgyűlés meghívására kedden budapestre érkezett az indonéz képviselőház küldöttsége. hardjantho sumodisastro az indonéz képviselőház alelnöke vezette delegáció a két ország együttműködéséről, parlamenti kapcsolatainak továbbfejlesztéséről tárgyal majd. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren péter jános az országgyűlés alelnöke fogadta. jelen volt budi hartantyo az indonéz köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

me/mz

21.21 181083 0499

--

sb0085 4 180 mtib2035

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1983. október 18.

sb0001 az aszály nem módosította a husipar terveit /1. rész/
 sb0002 az aszály nem módosította a husipar terveit /2. rész/
 sb0003 újfajta ruházati műbőrök a gra-boplastból
 sb0004 ceglédi szövetkezet szerelőmunkája algériában
 sb0005 telefonközpontok kulcsrakészen
 sb0006 kevesebb árú, kevesebb utas
 sb0007 vuk és társai a boritékon
 sb0008 hivatlan szüretelők
 sb0009 buzavirág - buzavetéskor
 sb0010 150 tonna ponty, amur és busa
 sb0011 új utcanevek a fővárosban /1. rész/
 sb0012 új utcanevek a fővárosban /2. rész/
 sb0013 rokszána babaján vendégszereplése
 sb0014 emlékhangversenyek a zeneakadémián és a vigadóban
 sb0015 chick corea a budapest sportcsarnokban
 sb0016 losonczy pál ciprusra utazott
 sb0017 megnyílt a honvéd mozi
 sb0018 babits mihály és vendégei
 sb0019 mikroprocesszoros ellenőr a vízvezetékhalózaton
 sb0020 bolgár, lengyel, szlovák áruházi hetek mezőkövesden
 sb0021 felújítják a zsenyei kastélyt
 sb0022 szeged története, első kötet
 sb0023 gáspár sándor damaszksziba utazott
 sb0024 közlemény az mszmp küldöttségének angolai látogatásáról

sb0025 halálos balesetek
 sb0026 nemzetközi tanácskozás a népi táplálkozásról
 sb0027 elhunyt baranyai jenő
 sb0028 vasbolt - építkezőknek
 sb0029 a református világszövetség elnökének látogatása
 sb0030 mikroszámítógépek és mikroprocesszorok alkalmazása
 sb0031 ülést tartott a kszdsz központi vezetősége /1. rész/
 sb0032 ülést tartott a kszdsz központi vezetősége /2. rész/
 sb0033 tudományos ülés az mtesz székházában
 sb0034 délker bemutató
 sb0035 új gyomirtó szerek
 sb0036 időjárásjelentés /1. rész/
 sb0037 időjárásjelentés /2. rész/
 sb0038 a gyermekétkeztetésről tárgyalt az ózdi városi tanács vb
 sb0039 átadták a gyulai várszínház díjait
 sb0040 új abc áruház balassagyarmaton
 /folyt. köv./

gw

21.33 181083 1819

--

sb0086 4 180 mtib2036

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 kgst országok licenckiállítás
 sb0042 műsorváltozás a zeneakadémián
 sb0043 építési ügyek a szentendrei ...
 sb0044 a szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0045 ülést tartott a budapesti ...
 sb0046 könyvkötő nap békéscsabán
 sb0047 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0048 autó-sorszámok
 sb0049 piaci körkép
 sb0050 urban tamás fotókiállítás
 sb0051 növényvédelmi előrejelzés
 sb0052 madridi blokk - novemberben
 sb0053 a környező országok időjárása
 sb0054 növeli versenyképességét ... /1. rész/
 sb0055 növeli versenyképességét ... /2. rész/
 sb0056 az intervizió tanácsának ülése
 sb0057 munka- és üzemegészségügy ...
 sb0058 siremlékavatás
 sb0059 szinképelemző vándorgyűlés
 sb0060 vízhiány a x. és a xiv. ...
 sb0061 értékelték a műszaki ...
 sb0062 a szerződéses üzletek ...

- sb0063 szűrős mátyás látogatása ... /1. rész/
 sb0064 a főinform jelenté
 sb0065 szabóky zsolt fotókiállítás
 sb0066 emlékezés jovan zmaj költőre
 sb0067 napirenden: a felsőoktatás ...
 sb0068 ülést tartott az mszmp pest ...
 sb0069 a várvédők győzelmének ...
 sb0070 muzsikáló kávéház pécssett
 sb0071 az mta elnökségének látogatása
 sb0072 időjárásjelentés
 sb0073 malév információs napok
 sb0074 megkezdődött a takarékosági ... /1. rész/
 sb0075 megkezdődött a takarékosági ... /2. rész/
 sb0076 szabolcsi táncosok bakuban
 sb0077 országos számítógépes ...
 sb0078 szűrős mátyás látogatása ... /2. rész/
 sb0079 szűrős mátyás látogatása ... /3. rész/
 sb0080 szűrős mátyás látogatása ... /4. rész/
 /folyt.köv./ mz
 21.34 181083 1514

--

sb0087 4 180 mtib2037

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3. rész/

- sb0081 szűrős mátyás látogatása ... /5. rész/
 sb0082 szűrős mátyás látogatása ... /6. rész/
 sb0083 szűrős mátyás látogatása ... /7. rész/
 sb0084 az indonéz képviselőház budapesten
 sb0085 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0086 tartalomjegyzék /2. rész/
 sb0087 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: sebestyén tibor
 halasi györgy
 izsák erika
 oltványi ottó
 - v é g e -

/mti/ mz olt
 21.35 181083 0644

--



Belföldi hírek

budapest, 1983. október 19. bel s z e r d a

sb0001 1 130 mtib1001

gyarapodó közművelődési sorozatok

1983. október 19. - e napokban már a téli könyvvásár kötetein dolgoznak a nyomdáknak. a magvető kiadó listján több közkezdvelt közművelődési sorozat újabb kötete szerepel: gyarapodik az egyik legfiatalabb könyvfűzér, a gondolkodó magyarok és a már nagyobb multat magamögött tudó magyar hirmondó is.

bálint györgy spanyolországban jártam című kötete a gondolkodó magyarok sorozatot gazdagítja. a kiváló publicista 1936 nyarán járt spanyol földön, a polgárháború előtti pillanatokban. írása az akkori napokat, élményeket, a remény kavargó, mámoros óráit örökíti meg.

évszázadok óta folyik a vita arról: mi történt 1526. augusztus 29-én, a mohácsi sikon. brodarics istván, egykori kancellár, szerémi püspök, a mohácsi csata egyik túlélője, „igaz leírás a magyaroknak a törökökkel mohácsnál vívott csatájáról”, című műve, most az olvasók széles táborának is hozzáférhetővé válik. a szerző hosszú, keserves menekülés után zsigmond lengyel királynál talált menedéket, s látott munkájához. páratlan forrásértékén túl e mű ma is figyelemre méltó, izgalmas olvasmány.

a gondolkodó magyarok egy másik ujdonsága is a mohácsi csatavesztés okait elemzi. kemény zsigmond történelmi esszéje a reformkorban, 1838-ban fogalmazódott, s a korabeli történelmi eseményeket - a katonai erővel berekesztett erdélyi országgyűlést, wesselényi perbe fogását - is tükrözteti mohács ürügyén.